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  ثام3ة والس2تينال  الجلسةمحضر 

  ).2016 غشت 2( 1437 شوال 28 لثلا8ءا: التاريخ

، الخليفة الخامس لرئCس ة BئA م@ة التازيالس2يد ةالمس�شار : الرئاسة
  .اGلس

الرابعة واPق@قة ، إبتداء من الساMة ساعتان وعشرون دق@قة :التوق@ت
  .بعد الزوال اRٔربعين

  .س2ئA الشفهيةم3اقشة اU:  ٔRدول اRٔعمال

------------------------------------------------------  

  :المس�شارة الس2يدة BئA م@ة التازي، رئCسة الجلسة
  .cسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المرسلين

  .M�ٔلن عن افeتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس2يدات المس�شارات المحترمات، 
  س�شارون المحترمون،السادة الم 

من اPس2تور، ووفقا لمقeضيات النظام  100عملا بjحٔكام الفصل 
اPاuلي Gلس المس�شار�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة Rٔس2ئA السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Mليها
ق{ل الشروع في تناول اRٔس2ئA الشفهية المدرUة في Uدول اRٔعمال، 

Mلى ما Uد من مراسلات   لإطلاع اGلسٔ�عطي الكلمة ~لس2يد اRٔمين
  .واMٕلاBت، الكلمة ~لس2يد اRٔمين

  :المس�شار الس2يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين الجلسة
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  .cسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى النبي اRٔمين
، �رسا� 2016يوليوز  26لقد توصل رئCس مجلس المس�شار�ن بتاريخ 

كومة تتضمن نتائج �نت�ا�ت ال�شريعية الجزئية اGرات يوم من رئCس الح
، لملء مقعد�ن شاغر�ن بم�لس المس�شار�ن والتي 2016يوليوز  21

من حزب �س2تقلال  شريف الس2يد مولاي إ�راهيمٔ�سفرت عن انت�اب، 
-عن الهيئة الناخ{ة لممثلي م3ظمات المهنية لمشغلي اRكٔثر تمثيلية بجهة سوس

  .واد ا�هب- الساق@ة الحمراء واPاAu-واد نون والعيون-يمماسة وكلم
من �تحاد المغربي ~لشغل عن الهيئة الناخ{ة لممثلي  الس2يد محمد ح@توم

  .المjجٔور�ن
 :وتوصل اGلس كذ  من مجلس النواب �لنصوص التالية

يوافق بموج{ه عن الاتفاق@ة الموقعة  06.16ٔ�ولا، مشروع قانون رقم 
بين المملكة المغربية وجمهورية  2015نوفمبر  25في ببورت لو¤س 

مور¤ش2يوس لتجنب �زدواج الضريبي وم3ع ا»تهرب الضريبي في م@دان 

  .الضرائب Mلى اuPل
يوافق بموج{ه Mلى الاتفاق@ة الموقعة �لر�ط  07.16مشروع قانون رقم 

اوتومي بين المملكة المغربية والجمهورية اPيمقراطية لس 2016ينا�ر  25في 
و�ري³سCبي لتجنب الإزدواج الضريبي وم3ع ا»تهرب الضريبي في م@دان 

 .الضرائب Mلى اuPل
يوافق بموج{ه Mلى الاتفاق@ة في اGال  08.16مشروع قانون رقم 

 15، الموافق 1437ربيع اRٔول  3العسكري والتقني الموقعة �لر�ط في 
ة المملكة العربية بين حكومة المملكة المغربية وحكوم 2015د¤سمبر 
 .السعودية

يوافق بموج{ه Mلى مذ·رة تفاهم ~لتعاون في  09.16مشروع قانون رقم 
فبرا�ر  20الموافق  1436مجال المياه الموقعة �لر�ط في فاتح جمادى اRٔول 

 .بين حكومة المملكة المغربية وحكومة المملكة العربية السعودية 2015
وج{ه Mلى الاتفاق الموقع �لر�ط في يوافق بم 15.16مشروع قانون رقم 

بين حكومة المملكة المغربية وحكومة الجمهورية اPيمقراطية  2016ينا�ر  25
 .لساوتومي و�ري³سCبي cشjنٔ ¼شجيع وحماية �س�«رات Mلى وUه التبادل

يوافق بموج{ه Mلى اتفاق@ة مجلس ٔ�ورو�  16.16مشروع قانون رقم 
واÀالفات الش¿يهة المهددة ~لص¾ة العموم@ة  حول ½زييف المنتوUات الطبية

 .2011ٔ�كتو�ر  28الموقعة بموسكو في 
يوافق بموج{ه Mلى اتفاق التعاون في مجال  18.16مشروع قانون رقم 

بين حكومة المملكة  2016ينا�ر  25الصيد البحري الموقع �لر�ط في 
 .المغربية وحكومة الجمهورية اPيمقراطية لساوتومي و�ري³سCبي

يوافق بموج{ه Mلى الاتفاق@ة الموقعة �لر�ط  27.16مشروع قانون رقم 
بين المملكة المغربية وجمهورية سلوف@نيا لتجنب �زدواج  2016ٔ��ريل  5في 

 .الضريبي وم3ع ا»تهرب الضريبي في م@دان الضرائب Mلى اuPل
يوافق بموج{ه Mلى اتفاق التعاون في مجال  31.16مشروع قانون رقم 

بين حكومة المملكة  2016مارس  15لصيد البحري الموقع بموسكو في ا
 .المغربية وحكومة روس2يا �تحادية

يوافق بموج{ه Mلى الاتفاق الموقع بموسكو في  32.16مشروع قانون رقم 
بين حكومة المملكة المغربية وحكومة روس2يا �تحادية،  2016مارس  15

  .Uه التبادلcشjنٔ ¼شجيع وحماية �س�«رات Mلى و 
يوافق بموج{ه Mلى اتفاق@ة النقل البحري  33.16مشروع قانون رقم 

بين حكومة المملكة المغربية وحكومة  2016ٔ��ريل  5الموقعة �PوÂة في 
  .دو� قطر

يوافق بموج{ه Mلى اتفاق �ر¤س cشjنٔ تغير  42.16مشروع قانون رقم 
  .2015د¤سمبر  12المناخ المعتمد في �ر¤س، في 

يوافق بموج{ه Mلى �روتو·ول المعدل لاتفاق@ة  69.15وع قانون رقم مشر 
  .2014نوفمبر  27مراÈش، لاÆٕشاء م3ظمة الت�ارة العالمية المعتمد بجنيف في 

يوافق بموج{ه Mلى النظام اRٔساسي لمنظمة  84.15مشروع قانون رقم 
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تعاون م3ظمة ال " ½نمية المرٔ�ة في اPول اRٔعضاء بمنظمة المؤتمر الإسلامي 
، ا�ي اعتمده مجلس وزراء الخارج@ة �لمنظمة المذ·ورة في "الإسلامي Âاليا

ماي  20إلى  18دورته السابعة والثلاثين، بدوش2ن¿@ه بطاج@كCس2تان، من 
2010.  

يوافق بموج{ه Mلى النظام اRٔساسي للإتحاد  88.15قانون رقم  مشروع
ده مؤتمر وزراء للاتصالات السلك@ة واللاسلك@ة، ا�ي اعتمالإسلامي 

م3ظمة التعاون "uارج@ة اPول اRٔعضاء في م3ظمة المؤتمر الإسلامي
، في دورته الخامسة عشرة المنعقدة بصنعاء في د¤سمبر "الإسلامي Âاليا

1984.  
كما تقدمت الس2يدات والسادة ٔ�عضاء الفريق الإتحاد المغربي ~لشغل 

  .انون الجنائيمن مدونة الق 288بمقترح قانون �رمي إلى Æسخ الفصل 
ويعلن المكeب رسميا عن ¼شك@ل ا~لجنة النيابية لتقصي الحقائق حول 
الصندوق المغربي ~لتقاMد، بعد اس�@فائها ~لشروط المنصوص Mليها في 

  .القانون التنظيمي المتعلق بطريقة ¼س2يير ا~ل�ان النيابية لتقصي الحقائق
 2يوم الثلا8ء  و�ل³س2بة لٔ×س2ئA التي توصلت بها الرئاسة إلى Õاية

  :، فهÚي كالتالي2016غشت 
  ٔ�س2ئA؛ M 6دد اRٔس2ئA الشفاهية

  Mدد اRٔس2ئA الكeابية سؤ�ن؛
  .جوا� M16دد اRٔجوبة الكeابية 

وفي اuRٔير ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ح@ط اGلس الموقر Mلما، ٔ�ننا س2نكون Mلى موMد 
 بعد نهاية هذه الجلسة، مع Uلسة ¼شريعية تخصص ~Ýراسة والتصويت Mلى

  .Mدد من النصوص الجاهزة
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد اRٔمين

Æس2تهل Uدول ٔ�عمال هذه الجلسة، �لسؤال اRٔول الموUه إلى الس2يد 
وز�ر التعمير، وموضوMه و8ئق التعمير، الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن 

  .من فريق التجمع الوطني لٔ×حرار لتقديم السؤال

  :المس�شار الس2يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  السادة الوزراء،
  الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الس2يد الوز�ر المحترم، ٔ�صبحت و8ئق التعمير اÂٕدى العوائق اRٔساس2ية 
لتنمية اGال وتهيeãه، ح@ث تعتبر Âاجزا مريعا يؤرق الساكنة القروية 

Mلى الهجرة القروية، ولعل ٔ��رز مæال ما يقع خصوصا، الشيء ا�ي سCشجع 
  .اليوم من توقف لعملية البناء

الس2يد الوز�ر المحترم، ما هي الإجراءات التي تعتزمون الق@ام بها لرفع 

  هذه العوائق التي تطرëا هذه الو8ئق، خصوصا �لعالم القروي؟
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .السؤال الكلمة ~لس2يد الوز�ر للاUٕابة Mلى

  :الس2يد إدر¤س مرون وز�ر التعمير واMٕداد التراب الوطني
  .شكرا الس2يد المس�شار المحترم

ٔ�ولا يتعلق اRٔمر بوزارة التعمير واMٕداد التراب الوطني، ولCست وزارة 
  .التعمير وحسب

8نيا فí يتعلق بو8ئق التعمير، ٔ�صبحت هي كانت ؤ�صبحت وس�{قى 
ا~لي ) rythme(الو8ئق كنا Õاديين بواÂد ٔ�مور ٔ�ساس2ية ~لتخطيط، هاذ 

في الس2نة إذن ضربنا  150تصميم في الس2نة، اRنٓ وصلنا ل  40مك@فو¼ش 
و�لتالي ارتفع المعدل دøل الإنتاج تصاميم دøل  4هاذ الشي تقريبا في 

  .التعمير بطريقة ·بيرة Uدا، وهذا يجب ٔ�ن ¤س�ل في الإطار الإيجابيات
ن تjخٔر، فلا يمكن ٔ�ن يعزى فقط ~لوزارة، Rٔن 8نيا، إذا حصل هناك م

المتدuلين هي الجماMة، هي المنظومة فيها الجماMة، فيها العما�، فيها الوكا�، 
  ..وMاد

إذن الإجراءات ا~لي هي كت�اذ Mلى مس2توى الوزارة كتكون سريعة، 
ولكن في þات ٔ�خرى اح3ا مك3تحكموش فيها، Mلى المنتخبين ٔ�يضا في 

ترابية وكذ  العمالات ٔ�ن ¤ش2تغلوا معنا بنفس السرMة، وهكذا الجماMات ال
  .لنا ٔ�ن نe³ج مزيدا من و8ئق التعمير، وcسرMة ٔ�كثر يمكن

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
شكرا الس2يد الوز�ر، الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار 

  .التعق@ب

  :المس�شار الس2يد محمد البكوري
  .شكرا الس2يد الوز�ر

�ر، كما في Mلمكم يعتبر العالم القروي المحور اRٔساسي ~لب³@ة الس2يد الوز
 Bه بلادeصادية ~لمغرب، �لرغم من ا»تمدن السريع ا�ي عرفeالترابية و�ق
uلال الس2نوات اuRٔيرة، إذ ¤شكل جزء �ما من التراب الوطني تقطنه 
 نصف ساكنة المغرب، و�ما كانت ٔ�همية المؤهلات التي �زخر بها العالم

القروي من تنوع في الثروات واGالات الطبيعية والثقاف@ة، فإن واقع الحال 
�كشف عن مجموMة من �خeلالات والإ·راهات تت�لى �لخصوص في 
الهشاشة والعز� و الخصاص Mلى مس2توى التجهيزات والخدمات اRٔساس2ية 

  .ومرافق القرب الضرورية ~لعCش الكريم ~لساكنة
 القروي و½نميته وتوفير ظروف العCش الكريم �ا، فإن تjهٔيل العالم

لساكنته، �ك�سي ٔ�همية �لغة Pى جميع المتدuلين من uلال مقار�ت 
و�رامج العمليات المسطرة في البرBمج الحكومي بصفة Mامة، و�لبرBمج 
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  .تدuل هذه الوزارة بصفة uاصة
ا الفضاءات و�لنظر ~ل¾اج@ات المل¾ة التي تعرفها هاته اGالات �عتباره

لاس2تقطابها اRٔولى ~لهجرة، و·ونها Â�ٔد ٔ�هم ق3اطر التنمية ببلادB، و�لنظر لما 
½زخر به من مؤهلات، تبين ٔ�ن إشكالية الترخ@ص �لبناء �لعالم القروي 
½كeنفها صعو�ت ·بيرة، وuاصة الرفض المس2تمر ~لوكالات الحضرية وبدون 

ؤساء الجماMات Mلى تجاوز س¿ب ٔ�و Rٔس2باب فضفاضة، لمساMدة السادة ر 
هذه الصعوبة، هذه المشاكل توP عنها توج@ه دورøت تحث من uلالها Mلى 
ت¿س2يط مسطرة الترخ@ص �لبناء ~لسكن في العالم القروي، وتخف@ف اRٔعباء 
المترتبة عن إلزام@ة الترخ@ص Mلى الساكنة القروية التي تضمن انخراطها في 

  .هذه العملية �كل سلاسة و¤سر
�  ورٔ�فة cساكنة العالم القروي، ٔ�»تمس م3كم، الس2يد الوز�ر، بعد و

الق@ام بتعميق ال�شاور مع جميع الجهات المعنية وتجميع اRرٓاء، ٔ�ن تقوم 
ٕ�صلاح النصوص القانونية والتنظيمية المؤطرة ~لبناء والتعمير �لعالم القروي 

  .خصوصا، وجعلها ت�شى مع الخصوصيات المحلية
  .وشكرا

  :لس2يدة رئCسة الجلسةا
  .شكرا الس2يد المس�شار، الكلمة ~لس2يد الوز�ر

  :الس2يد وز�ر التعمير واMٕداد التراب الوطني
  الس2يد المس�شار المحترم،

عملت عرض حول التنمية القروية، اح3ا عندB واÂد الطرف ا~لي 
·يهمنا، هو التغطية دøل اGالات �لتصاميم، اRنٓ معمر ما كان عندB في 

هما تصاميم إستراتجية ~لمدن ونواحيها، اRنٓ ) 1les SDU(غرب ما ¤سمى الم
Rٔن هما في الطريق دøلهم للإنجاز، هناك  30كا�ن واÂد العدد هائل يفوق 

 15و 10و 6و 5من تم إنجازه نهائيا ·يغطي المدينة والمحيط دøلها الك{ير، 
  .الجماMات القروية، هذا من þة

حب الجلا� في إطار الرسا� من þة ٔ�خرى، من بعدما ٔ�لقى صا
الموþة القاء ا~لي كان في الص�يرات حول العقار، ٔ�عطى ٔ�مره M�ٕادة النظر 

دøل  7من  في م3ظومة التعمير، اح3ا ك³ش2تغلوا Mلى هاذ الشي، عملنا ٔ�كثر
الجو�ت دøل العمل، �قي لنا جوج، واÂدة تتعلق �»تمويل دøل التعمير، 

ئيا هاذ العمل، وف@ه �لطبع التفكير حول العالم واÂدة ٔ�خرى وس³نهÚي نها
  .القروي �كل مكوBته و�كل ٔ�بعاده

  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
شكرا الس2يد الوز�ر، السؤال الثاني الموUه إلى الس2يد الوز�ر المكلف 

موضوMه حر·ية مد�ري الوكا� الحضرية �لتعمير والتراب الوطني، وموضوMه 

                                                 
1 Stratégie de Développement Urbain 

ÂRٔ د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال~لتعمير، الكلمة.  

  :المس�شار الس2يد يحفظه �نمبارك
  .شكرا الس2يدة الرئCسة المحترمة

  السادة الوزراء المحترمون،
  ،الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

تلعب الوكالات الحضرية ~لتعمير ٔ�دوارا �مة في تفعيل ؤ�جرٔ�ة س2ياسة 
،Bلحكامتها الإدارية وتطو�ر ٔ�ساليب  التعمير ببلاد í@وهو ما يفرض تق

  . تدبيرها
وفي هذا الإطار نلاحظ ٔ�ن حر·ية مسؤولي هذه الوكالات لا تخضع 
Mادة لمادة التداول Mلى المسؤولية بعد قضاء ٔ�ربع س2نوات كما هو معمول به 
في مجمل القطاMات الحكوم@ة والمؤسسات العموم@ة، مما قد يؤ"ر سلبا Mلى 

  .ٔ�داء هذه الوكالات وتجديد نخبها
  الس2يد الوز�ر المحترم،

سؤالنا هو عن تق@يمكم عن هذه الوضعية؟ وعن إستراتيجيتكم لتطو�ر 
  عمل هذه الوكالات وتطو�ر م3ظومة التعمير، uاصة في العالم القروي؟

  .وشكرا الس2يدة الرئCسة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

  .لوز�رالكلمة ~لس2يد ا

  :الس2يد وز�ر التعمير واMٕداد التراب الوطني
  الس2يد المس�شار المحترم،

�لطبع اPور دøل الوكالات الحضرية اح3ا عملنا واÂد المشروع دøل 
إزا� الحضرية �ش تبقى وزارة التعمير، مازال ما كتاcش ٔ�نه يدوز في مجلس 

قت وÕادي الحكومة، ولكن Õادي �كون إن شاء الله Õادي يلحقه الو 
  .يدوز، لتصبح وكالات فقط ~لتعمير

الجميع يجمع اRنٓ Mلى ٔ�ن اPور دøلهم ٔ�ساسي و�م Uدا في مصاح{ة 
التنمية بصفة Mامة والتوUه العمراني بصفة uاصة، وكذ  اRٔبعاد دøل البC&ة 
و�س2تدامة ا~لي ٔ�صبح المغرب يعتمدها في كل تدuلاته، الموارد ال¿شرية 

وتجديد النخب عنصر ٔ�ساسي ٔ�يضا، قمنا بعمليات دøل هي عنصر ٔ�ساسي 
 19يوم تم العملية دøل التحريك  15التغيير دøل المسؤولين، وهذه 

مسؤول Mلى مس2توى الوكالات الحضرية وكذ  المف�ش2يات، إذن العملية 
دøل الوكالات من U�ٔل المباراة لإدuال مد�ر�ن Uداد  6تمت، كذ  فeحنا 

  .ليةفي إطار هاذ العم 
لم *كeفي بتغيير المد�ر�ن Rٔننا نعتقد Uازمين ٔ�ن ف@ه مصل¾ة ~لتدبير 

س2نين ما تC{قى الاÆٕسان يعطي  6س2نين و 5س2نين و 4و~لحكامة، Rٔن بعد 
خص ي�{دل، يجيب واÂد �خٓر عنده ٔ�فكار Uديدة ودم Uديد حتى لا 
ندuل لا في الروتي³@ة ولا في الحزازات، و�لتالي العملية دøل اMٕادة 
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  .�ن�شار هي �مة Uدا
إذن دuلنا داuل الوكالات وطلبنا من المد�ر�ن �ش يغيروا حتى 

س2نين في شي قطب يجب  4المد�ر�ن دøل اRٔقطاب، ا~لي دوز ٔ�كثر من 
ٔ�ن يتحول إلى قطب �خٓر حتى يقع هناك نوع من التحريك الشامل لهذه 

طار واÂد النوع الوÂدات اRٔساس2ية في التنمية دøل البلاد ولكي Æسير في إ 
Uديد من اPيمقراطية، وكذ  من الحكامة التي ¼س2توجب الخبرات المتميزة 

  .وإعطاء الكلمة Rٔصحابها في الوقت المناسب
  .شكرا  

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة ~لفريق الحركي في إطار التعق@ب

  :المس�شار الس2يد يحفظه �نمبارك
  .Cسة المحترمةشكرا الس2يدة الرئ 

  .شكرا الس2يد الوز�ر المحترم Mلى هذه التوضي¾ات
همية دور الوكالات الحضرية في مجال التعمير،  ٔjوفي هذا الس2ياق وعيا ب
فإن تطلعنا في هذا اGال هو العمل Mلى مراMاة الخصوصيات الجهوية uاصة 

م، في الوسط القروي في عمل الوكالات وهو ما ¤س2تلزم الس2يد الوز�ر المحتر 
اMٕادة النظر في ال�شريعات المؤطرة ~لتعمير بغية إعمال المرونة وت¿س2يط 
مسطرة البناء في العالم القروي مراMاة لافeقاد هذا الوسط إلى الب³@ات 
التحتية والتجهيزات اRٔساس2ية، وصعو�ت توفير الو8ئق الإدارية الخاصة 

  .�لملك@ة وÕيرها
الس2يد الوز�ر المحترم لإخراج  وMلى هذا اRٔساس وإذ ننوه بمبادر½كم

مرسوم uاص �لتعمير في الوسط القروي، فإننا نe³ظر التعجيل بهذا 
الإجراء اRٔساسي وا�ي س2يمكن من Âل Mدة إشكالات تعرقل مسيرة 
التعمير في القرى والبوادي وهوامش المدن وا�ي ¤شكل قاMدة ٔ�ساس2ية 

  .المناطق ~لتنمية المحلية وت³ش2يط اPورة �قeصادية بهذه
من Uانب �خٓر نغتنم الس2يد الوز�ر المحترم هذه المناس2بة لمطالبتكم بتقديم 
توضي¾ات حول الترتC{ات التي تت�ذونها لاMٕداد التصاميم الجهوية لاMٕداد 
التراب الوطني المنصوص Mليها في القانون التنظيمي ~لجهات إسهاما في 

  .تفعيل وتنزيل الجهوية المتقدمة
  .رئCسةشكرا الس2يدة ال

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .، بقت نصف دق@قة �ل³س2بة ~لتعق@بالمس�شارشكرا الس2يد 

  :الس2يد وز�ر التعمير واMٕداد التراب الوطني
  .كله اح3ا مeفقين Mليه وÕادي نخدمو ف@ه، شكرا قلتيههاد الشي ا~لي 

  

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

التربية الوطنية وموضوMه ارتفاع  نe³قل ~لسؤال اRٔول الموUه لقطاع
Æس2بة الهدر المدرسي في صفوف الفeيات في العالم القروي، الكلمة ÂRٔد 

 .السادة المس�شار�ن من الفريق �س2تقلالي لتقديم السؤال

  :المس�شار الس2يد عبد ا~لطيف ٔ�بدوح
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  السادة الوزراء المحترمين،
  ،شار�ن المحترمينالزملاء المس�شارات والمس� 

الس2يد الوز�ر تف@د بعض الإحصائيات الرسمية ٔ�ن Æس2بة الهدر المدرسي 
في صفوف الفeيات �لعالم القروي في ½زايد دائم جراء وضعهن �ج�عي 
الهش وظروفهم القاس2ية �لإضافة إلى عوائق كثيرة تقف ٔ�مام تمدرس هؤلاء 

الفeيات المتمدرسات في الفeيات، مما يطرح مشكل Mدم ½كافؤ الفرص بين 
 �ٔjالوسطين الحضري والقروي وا�ي يعد إشكالا حق@ق@ا يضر بعمق المس

  .اPيمقراطية ويمس �لحق في التعلم لجميع المغاربة ا�ي �كف2 دس2تور المغربي
�ا Æسائلكم الس2يد الوز�ر عن ما هي الإجراءات والتدابير التي تعمل 

شكال الحق@قي uاصة في المناطق النائية الحكومة والتي اتخذتها لحل هذا الإ 
  .والجبلية التي تعاني من الفقر والهشاشة

  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر للاUٕابة Mلى السؤال

الس2يد uاP �رUاوي الوز�ر المنتدب Pى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  :المهني

  .كرا الس2يدة الرئCسةش
الس2يد المس�شار ٔ�شكرك Mلى هذا السؤال ا�ي يهم ظاهرة الهدر 
المدرسي Mامة، وخصوصا في صفوف الفeيات، بحيث ٔ�ن الوزارة وم3ذ 
س2نوات تبذل مجهودات ج{ارة ~لقضاء Mلى هذه الظاهرة واتخذت وتت�ذ 

 تعميم �س2تمرار Mدة إجراءات ¼سير في اتجاه التخف@ض من هذه ال³س2بة Mبر
  .تعليم م3صف Mلى المس2توى اGالي و�ج�عي وu�ٔذا بعين �عتبار النوع

تؤكد  2015-2013التدابير التي تم تنزيلها في إطار رؤية إستراتيجية 
Mلى م{دٔ� تعميم التعليم المنصف وهناك في هذا �تجاه تعتمد Mدة إجراءات 

ا ٔ�مكن في توس2يع س2نوø ~ل¾د من هذه الظاهرة، التjٔ·يد Mلى السهر م
العرض المدرسي، وهنا يمكن ٔ�ن Æشير إلى الإحصائيات والتي س2بق ٔ�ن 
ٔ�شرت إ»يها والتي من ضمنها ٔ�ن Mدد المؤسسات التعليمية يصل في العالم 

ثم هناك تجربة المدارس الجماعية التي اعتمدت في  %54القروي إلى 
الوطني، ثم مؤسسة Mلى الصعيد  111الس2نوات اuRٔيرة والتي وصلت إلى 
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  .في العالم القروي %57هناك اPاuليات 
إضافة إلى هاذ الإجراءات هناك اPعم �ج�عي ا�ي تعتمده الوزارة 
والمتمثل في المبادرة الملك@ة السام@ة مليون محفظة، والتي اس2تفاد منها حوالي 

ثم فيهم في المائة في العالم القروي  63ملايين تلميذ وتلميذة هاذ الس2نة،  4
ا�ي وصل إلى Mدد Uد �م في uلال الموسم " تCسير"هناك �رBمج 

ثم هناك uدمات  828400بحيث وصل إلى  2015-2014اPراسي 
ثم  1549981من المس2تف@د�ن من الاBٕث  %48الإطعام المدرسي كذ ، 

uدمات النقل المدرسي دائما في إطار المساMدات �ج�عية، هذه إذن 
ات تت�ذها الوزارة �س2تمرار لمحاربة ظاهرة الهدر مجموMة من الإجراء
  .الفeيات وشكرا. في ٔ�وساط الفeيات، وشكرا المدرسي �لخصوص

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .�س2تقلالي في إطار التعق@ب ~لفريقالكلمة 

  :المس�شار الس2يد عبد ا~لطيف ٔ�بدوح
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

المعطيات التي تفضلتم بها اUٕابة Mلى هذا السؤال، الس2يد الوز�ر Mلى 
ولكن حق@قة ٔ�نه من uلال الاUٕابة يتضح وحتى �Rٔرقام التي تم سردها هي 
في الحق@قة تتjكٔد من Uديد ٔ�ن الموضوع مطروÂا بحدة ؤ�ن هاذ الإشكال 
وارد بقوة ؤ�ن Mديد من اRٔسر تتعجز �ش يمكن لب³@و<ت دøولها، الفeيات 

تمر التعليم دøلهم و�كملوا القراية دø»تهم، Rٔنه كاينة المشكل الك{ير دøلها ¤س2 
هو دøل الإيواء �ش ي�3قل من واÂد اPشر ولى من واÂد اPوار ولى 
واÂد المنطقة ج{لية ويمشي Õير ~لمركز القروي ا~لي قريب تيخصو ما 

دøل  يمك³ش يلقى ليه فين ¤سك3و إلى ما كان�ش واÂد الب³@ة دøل الإيواء
هاذ الفeيات �ش يمكن ½كون لهم واÂد العناية uاصة و¼شجعهم Mلى هذا 

  .العمل وهاذ الشكل هذا
ا~لي تC{ان الس2يد الوز�ر المحترم هو ٔ�نه فعلا لازلنا نعاني من الهدر 
المدرسي وخصوصا في وسط الفeيات المتمدرسات ؤ�نه Mلى الحكومة فعلا 

 ٔR ذاب في صمت ح@ث تيحس ٔ�ن تهتم بهذا الموضوع كل �ه�مM نه هناك
الاÆٕسان بواÂد التبا�ن وبواÂد التفاوت كCشوف Bس �خٓر�ن تيقراو ووPاتو 
ما قدش يقريهم، ما كاي³ش شي ظلم اكثر من هكا، وخصوصا تيكونو 
صغار، وخصوصا واح3ا تناديو �لمناصفة ~لس2يدات وإشراÈهم وتناديو بواÂد 

دøل اGتمع تيخصو �كون Âاضر اGموMة دøل المعطيات دøل النصف 
وبقوة وهذا راه واÂد الجيل دøل المس2تق{ل ا~لي ما ½نهتموش به ٔ�و لا ½نهتمو 
به بواÂد الشمل قليل تيخص لابد ٔ�نه ½كون واÂد العناية uاصة وواÂد 

ف&ات  �ه�م حتى تتم فعلا المناصفة و½كون التعددية الحق@ق@ة بين جميع
في المدن ٔ�و في القرى ٔ�و في الحواضر، شكرا الشعب سواء في الجبل ٔ�و 

  .الس2يدة الرئCسة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  . شكرا الس2يد المس�شار

ما بقاش الوقت ب³س2بة ~لتعق@ب ندوزو ~لسؤال الثاني، موضوMه 
الخصاص ا�ي يعرفه القطاع التعليمي فí يتعلق بjسٔاتذة ا~لغات 

ن من الفريق �س2تقلالي والرøضيات، الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�
  . لتقديم السؤال

  :المس�شارة الس2يدة uديجة الزومي
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  الس2يد الوز�ر،
كلنا يت¾دث عن التعليم وكل �ربط التعليم �لتنمية �قeصادية 
و�ج�عية والكل يجعل من التعليم Âلقة �مة داuل هذا اGتمع، لكن 

فا في هذا القطاع Mلى مس2توى الموارد لٔ×سف Æس�ل خصاصا مريعا مخي
ال¿شرية و�لضبط اRٔساتذة في مادة الرøضيات خصوصا وا~لغات كالفرÆس2ية 

  .و�نجليزية والعربية
الس2يد الوز�ر، ½رى ما هي استراتيجيتكم التي سوف ت�{عونها لحل هذه 

لولوج �نة التدر¤س  الإشكالية Mلما ٔ�نه يلاحظ ضعف إق{ال المترشحين
  .هذه التخصصات �لضبط؟ وشكرا بخصوص

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يدة المس�شارة
  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

  :الس2يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

شكرا الس2يدة المس�شارة Mلى ا8ٕرة هذا الموضوع، فعلا في الس2نوات 
ظات ٔ�نه هناك نقص في اRٔساتذة المرشحين ~لمبارøت اuRٔيرة هناك ملاح

الخاصة بتوظيف اRٔساتذة، خصوصا في ا~لغات الإنجليزية والفرÆس2ية ثم 
الرøضيات، ولكن مع ذ  الوزارة كل دخول مدرسي تت�ذ Mدة إجراءات 
لتدبير الخصاص، بحيث ٔ�نه يتم الق@ام بعملية انتقالات اس2ت�ابة ~لطلبات، ثم 

Rٔساتذة الجدد، ويؤuذ بعين �عتبار في هذا التعيين سد يتم تعيين ا
الخصاص، مع العلم ٔ�ن هذا الخصاص يتزايد بطبيعة الحال �س2تمرار، Rٔن 
Mدد المتمدرسين في ½زايد، ثم الحركة �نتقالية يe³ج عنها ٔ�ن Õ�ٔلبية اRٔساتذة 

زايد وتيرة يطلبون �نتقال إلى المدن ويتم إفراغ المناطق القروية، ثم هناك ½
المحالين Mلى التقاMد في الس2نوات uRٔ�ٔيرة، ثم هناك محدودية في المناصب 

  .الممنوÂة ~لتعليم cشكل تصاMدي
مع ذ  كما قلت هناك مجموMة من التدابير تت�ذ س2نوø، بحيث ٔ�ن 
هناك �حeفاظ �لمدرسين المحالين Mلى التقاMد إلى نهاية الموسم اPراسي، ثم 

، الس2نة الماضية قامت الوزارة بعملية اس2ت3Eائية لتدبير اMٕادة �ن�شار
م3صب كانت  7000الخصاص، وتم ا»تمكن من التوفر Mلى Mدد ·بير حوالي 
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Õير مد�رة cشكل معقلن، وتم فعلا اMٕادة توزيعها لملء الخصاص، ثم هناك 
  .½رش2يد الخرائط التربوية

  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .مة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعق@بالكل

  :المس�شارة الس2يدة uديجة الزومي
شكرا الس2يد الوز�ر، هاذ الشي ا~لي قلت كلو صحيح ولكن ÆسCتي 
واÂد الحاUة ما قلتيهاش، ما قلتيهاش، مقلتوش راه درB واÂد المرسوم 

بjنٔ كند�روه في رUال التعليم وuا كنزيدو لهم س2نة cس2يف، وما قلتCش 
في القسم �ش نحلو المشكل، حتى هو كا�ن، في Âين الس2يد  60كند�رو 

دالناس محت�ة هنا في الر�ط  1000الوز�ر عندكم ما ¤سمى cسد الخصاص 
د� Âاليا، كت�دمو �يهم واÂد الوقت و·يخرجو ~لزنقة، تe³جون الهشاشة 

  .�ج�عية
م3صب  10000ثم كذ  الس2يد الوز�ر مع اÂترامي العميق، عندكم 

درهم  1000·ونت �لمدارس العليا لٔ×ساتذة، ½كونت وuدات المن¾ة دøل 
و¼شغلات المدارس وقلتو غتصيفطوهم ~لقطاع الخاص، والقطاع الخاص 

م3صب، ود� كلهم راهم ·يتجمعوا  10000دøل الناس من  14يلاه وظف 
  .راهم كذا في وقفات اح�eاج@ة، واح3ا عندB خصاص

Æكوeلا ·يفاش غند�رو هاذ المناصب ولا شي صحيح يمكن مæم Bش عند
ÂاUة، ولكن الحاUة مل¾ة ~لتوظيف في قطاع التعليم الس2يد الوز�ر، 

  .مل¾ة لكي لا ½رفع الحكومة يدها عن قطاع ح@وي مæل قطاع التعليم الحاUة
لهذا الس2يد الوز�ر يجب Mلى الحكومة ماشي وزارة التعليم، M�ٔ B�ٔلم ٔ�ن 

لحكومة كلها يجب ٔ�ن ½راجع تعاملها مع المنظومة التربوية، فلا وزارة المالية وا
  .Âل ~لمنظومة التربوية ولا معافاتها uارج رUال التعليم

وإلى UبرB ذيك الناس ا~لي مكيمش2يوش ~لتعليم Mلاش؟ Rٔن كاع ذاك 
في ) le seuil(ا~لي مزøنين كتصيفطهم �ندسين، طلع لنا حتى اح3ا 

يمة �عتبارية دøل اRٔساتذة، ٔ�رجعو القيمة �عتبارية اRٔساتذة وزيدو في الق 
لٔ×ساتذة، ثم كذ  نعاود نتعاملو cشكل �خٓر مع رUال التعليم، �ش الناس 
يبقاو يدا�زو يمش2يو رUال التعليم ما يمش2يوش Õير ~لهندسة والطب Rٔنها 

  .وظائف ٔ�حسن من رUال التعليم
Aل وإزاء  إذن لهذا الس2يد الوز�ر لا بد ٔ�ن تحل معضuالتعليم من دا

ومع رUال التعليم، ومع القيمة �عتبارية ~لتعليم وتوظيف من ½كونوا في 
التكو�ن كذ  تعطيني  التعليم، Rٔن المدارس تعطيني البطا�، ومدارس

  .البطا�، فهذا شيء Õير م3طقي الس2يد الوز�ر، وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يدة المس�شارة المحترمة

 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر ~لرد Mلى التعق@ب

  :الس2يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
شكرا الس2يدة المس�شارة، لنا ق3اMة بjهمٔية اRٔطر التربوية ولكن يجب 
الحفاظ Mلى الجودة واÂترام القوانين في مسطرة التوظيف وهذه فرصة 

حصلوا Mلى الباكالورø ~ل�سجيل في المسا  لتوج@ه النصح ~لتلام@ذ ا��ن 
 المطلوبة خصوصا الرøضيات وا~لغات، ا~لغة الفرÆس2ية وا~لغة الإنجليزية

  .والسي اPاودي هنا معنا ~لمساMدة في تحق@ق هذا الهدف، شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

المهني، السؤال الثالث موضوMه جودة التكو�ن بمؤسسات التكو�ن 
 .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية لتقديم السؤال

  :المس�شار الس2يد عبد العلي Âامي ا�Pن
  شكرا الس2يدة الرئCسة،

  الس2يد الوز�ر المحترم،
  السادة الوزراء،

  إخواني ؤ�خواتي المس�شار�ن والمس�شارات،
هني ٔ�صبحت ¼س2تقطب الس2يد الوز�ر كما في Mلمكم مؤسسة التكو�ن الم 

يوما عن يوم ٔ�ج@ال Uديدة مما ¤س2تدعي �ن�{اه إلى جودة التكو�ن، فكلما 
كانت المواد ومحاور التكو�ن مeلائمة مع سوق الشغل وتتوفر فيها شروط 
الجودة، كلما كان هؤلاء الخريجين لهم �فٓاق واسعة للاندماج في سوق 

  .الشغل
يجية ج@دة Mلى مس2توى النظري، الواقع الحاصل Âاليا P B�ٔينا إسترات 

لكن Mلى المس2توى التطبيقي Æسائلكم حول مjلٓ هذه الإستراتيجية وحول 
  .المحاور المتعلقة بجودة التكو�ن ٔ�ساسا

  .شكرا لكم

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

  :المهني الس2يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  .شكرا الس2يد المس�شار
فعلا الوزارة دائما ¼س2تحضر الرفع من الجودة كاÂٕدى ٔ�هم ٔ�هدافها في 
التكو�ن المهني بحيث ½راعي دائما الجودة وملاءمة التكوينات مع Âاج@ات 

 %62سوق الشغل وهذا ما مكن مع ذ  من الوصول إلى Æس2بة ٔ�كثر من 
 9ٔ�وساط خريجي التكو�ن المهني مع اعتبار Æس2بة دøل من �ندماج في 
  .ٔ�شهر بعد التخرج
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كذ  كما ٔ�شرتم إلى ذ  اعتمدت الوزارة إستراتيجية التكو�ن المهني 
وفي هذا الإطار ٔ�درجت Mدة ٔ�هداف من ضمنها ٔ�هداف  2021في ٔ�فق 

تتعلق بتطو�ر الجودة �ك@ف@ة مؤسساتية ودائمة، بحيث هناك محور يتعلق 
  .ساء نظام قائم Mلى تحسين جودة التكو�نٕ�ر 

وهناك Mدة تدابير يتم اع�دها م3ذ س2نوات وهي مس2تمرة �ع�د، 
كإنجاز دراسات قطاعية ودراسات Uدوى تعتمد Mلى بحوث م@دانية من 
U�ٔل ¼شخيص الوضعية �قeصادية وتقد�ر الحاج@ات الكمية في مجالات 

  .التكو�ن والسهر Mلى الجودة �س2تمرار
ثم هناك اMٕداد مخططات قطاعية وكذ  اع�د س2ياسة تعاقدية مع 
المهنيين لضمان ٔ�ن التكو�ن يف@د في الحياة العملية ويجعل المهنيين ¤ساهمون 
في هذا التكو�ن بما يحقق الجودة، ثم هناك تنويع Rٔنماط التكو�ن من U�ٔل 

اك س2ياسة دائما اس2ت�لاء هذه المناهج واRٔنماط والوصول Rٔحس2نها، ثم هن
مع Mدة شركاء دوليين ) la certification(½ز·ية المسارات التكوي³@ة 

وهناك كذ  سهر دائم Mلى هندسة نظام التكو�ن المهني حسب المقاربة 
  .المعتمدة Mلى الكفاءات

إذا هناك مجموMة من الإجراءات يتم اتخاذها مك3ت من كما قلت تحق@ق 
ير من القطاMات هناك Õ�ٔلبية ا��ن تم في الكÆ æس2بة اندماج مرتفعة، بل ٔ�نه

التكو�ن المهني، ٔ�عطيت بعض  إدماþم في هذه القطاMات من خريجي
 %95الإحصائيات في الحصة الماضية ويمكن ٔ�ن ٔ�رجع إلى بعضها اRٔخرى، 

من  %85مæلا في صناMة معادن الطيران من خريجي التكو�ن المهني، 
، )snop( شركات من مس2ت�دمي %100مس2ت�دمي الرونو المغرب، 

من  %63من مس2ت�دمي المكeب الوطني ~لماء والكهر�ء،  30%
من مس2ت�دمي  %96مس2ت�دمي الصندوق الوطني ~لضمان �ج�عي، 
من مس2ت�دمي  %60الصندوق الوطني لمنظمات �حeياط �ج�عي، 

  .مس2ت�دم �لت�اري وفا بنك 1000البنك الشعبي، ٔ�كثر من 
Æس2بة Uد �مة Uدا من خرS التكو�ن إذن هذه ال³سب تبين بjنٔ 

  ..المهني 
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر ا*تهÚى الوقت

  .الكلمة لفريق العدا� والتنمية في إطار التعق@ب

  :المس�شار الس2يد عبد العلي Âامي ا�Pن
  .شكرا الس2يد الوز�ر المحترم Mلى هذه المعطيات

وع من ا»تمييز خصنا ند�روه بين التكو�ن هو في الواقع كا�ن واÂد الن
المس2تمر ا~لي تتقوم به واÂد العدد دøل المؤسسات وبين التكو�ن المهني، 
اح3ا السؤال دøلنا في الواقع مشى ~لتكو�ن المهني، Rٔن Æس2بة الهدر ف@ه راه 

تقريبا ا~لي ما تيلقاوش مكانهم في سوق الشغل، معنى  M38%الية Rٔنه 

كالات مرتبطة �لموارد ال¿شرية ٔ�ولا التي ¼سهر Mلى ذ  ٔ�ن هناك إش
التكو�ن، وفي هذا الإطار انفeاح Mلى المهندسين راه كاينين �ندسين لهم 
رغبة في ولوج سوق الشغل و~لتjٔطير في مؤسسات التكو�ن المهني وما 
تتاحش لهم الفرصة، والميزة هو ٔ�نهم يجمعون بين التكو�ن النظري والتكو�ن 

  .التطبيقي
ٔ�يضا كا�ن هناك مشكل دøل الحكامة، تنعرفوا اح3ا التدبير دøل هاذ 
القطاع ف@ه مجهودات Mلى مس2توى الب³@ة التحتية لكن لازالت هناك 
مجهودات ي³{غي ٔ�ن تبذل Mلى مس2توى الحكامة، ٔ�يضا Mلى مس2توى Mدد 

 15ساMات التدر¤س، تCس2تافدوا في المؤسسات دøل التكو�ن المهني تقريبا 
ساMة، وهذا ما  30في الوقت ا~لي اPفا½ر البيداغوج@ة ت�3ص Mلى  ساMة

½يمك³ش وما تCشجعش Mدد من الشركات والمقاولات Mلى �نفeاح Mلى 

الخريجين، ٔ�يضا كا�ن خصاص فí يتعلق �لشراكة بين القطاع العام والقطاع 
الخاص، يمكن ٔ�ن نلاحظ في هذا الإطار بjنٔه عندB قوانين مشجعة Mلى 

ذا اRٔساس لكن لٔ×سف مازال هناك ضعف انفeاح مقاو� Mلى �س�«ر ه
في مجال التكو�ن المهني، ؤ�يضا ضعف انفeاح المؤسسة دøل التكو�ن 
العمومي لما سمته الإستراتيجية الوطنية �لتدبير المفوض، Mدد من مؤسسات 

  .التكو�ن المهني القطاع الخاص
، وهذا هو من 2021دøل  B�ٔ تنظن هاذ الإستراتيجية الوطنية

اRٔس2باب ا~لي uلنا ح3ا نوضعوا هاذ السؤال اRنٓ، Rٔن هاذ الإستراتيجية تم 
التوق@ع دøلها uلال هاذ الس2نة تحت إشراف الس2يد رئCس الحكومة بحضور 

وز�ر وMدد من القطاMات ا~لي ½تمثل المقاولات، بغينا من اRنٓ الحكومة  18
ذ الإستراتيجية �ش إن شاء الله الش2باب ¼سهر Mلى التنزيل ا»نموذS لها

  .دøلنا والخريجين يوUدوا اRفٓاق دøل الشغل
ٔ�يضا الممرات بين التكو�ن المهني ومؤسسة التعليم العالي مازال ما شي 
مفeوÂة �لشكل ا~لي تنص Mليه الإستراتيجية، ي³{غي العمل Mلى ¼سهيل 

سة دøل التكو�ن المهني هذه العملية �ش يمكن ~لطالب ا~لي بدا في اPرا
  .يمشي ~لتعليم العالي والعكس صحيح

  .شكرا الكم الس2يدة الرئCسة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

ندوزو ~لسؤال الموالي الموUه لقطاع التعليم العالي وموضوع إستراتجية 
  .�ندس س2نوø 10000الوزارة في ½كو�ن 

من الفريق �س2تقلالي لتقديم الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن 
  .السؤال

  :المس�شار الس2يد مولاي إ�راهيم شريف
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس2يدة الرئCسة،



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

8 

 )2016 غشت 2( 1437 شوال 28

  السادة الوزراء،
  ،الس2يدات والسادة المس�شارون

لقد ٔ�دى المهندس المغربي دوره دائما في بناء �قeصاد الوطني وذ  
 كافة العلوم وفي كافة اGالات، بحكم ½كوينه العلمي والتقني المنفeح Mلى

وذ  بفضل تمك3ه من التك3ولوج@ات الحديثة والمت�ددة، وقدراته Mلى إيجاد 
الحلول العلمية المناس2بة، الشيء ا�ي مك3ه من تحمل مسؤوليات Mديدة 
بدءا من انجاز اPراسات والمشاريع وتدبيرها والمساهمة في البحث العلمي 

و¼س2يير المقاولات والإدارات العموم@ة والوزارات، والتك3ولوS إلى رئاسة 
  .كما نجد المهندس ¤ش2تغل ويبدع في مختلف القطاMات

، وفي إطار واليوم ونحن ٔ�مام التحولات العالمية التي تفرضها العولمة
ٔ�لف �ندس  10موا·بتها Mلى كافة اRٔصعدة، التزمت الوزارة بتكو�ن 

øس2نو.  
ما هي حصيA ما ٔ�لتزمت به الوزارة في �ا، Æسائلكم، الس2يد الوز�ر، 

  هذا الإطار؟
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

  :الس2يد الحسن اPاودي وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و½كو�ن اRٔطر
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  .شكرا الس2يد المس�شار
، وصلت 2011حتى لا نبخس الناس ٔ�ش2يائهم، الحكومة ا~لي فات في 

ٔ�لف واÂد ا~لي  24ٔ�لف، اRنٓ الحمد V المغرب عند  10فات  11420ل
مس�ل في هاذ اRٔسلاك، الضعف، ولكن رغم ذ  مكافCش، اح3ا 
ك³س2تعنو دروك �لقطاع الخاص حتى هو ¤ساMدB في التكوينات الجاية، 

�نترنCت اRٔش2ياء،  )Big Data(قطاع الطيران، قطاع الس2يارات مæلا، 
)internet des objets ( هذه مجالات واسعة ا~لي هاذ المؤسسات ا~لي

 .عندB مكف@اش
صادق Mليها المرسوم �ش نوسعوا ) Polytechnique( 15اRنٓ 

التكوينات لعلى وعسى Æس2تجبوا ~ل¾اج@ات دøل الشركات الكبرى، ·يقول 
هما   من ا~لي نجيوا نمش2يوا ~لصين ولا الهند ·يعطيوهم التق3يين �Rلآف 

والمهندسين، من ا~لي إج@وا ~لمغرب ·يقو  كتقطروا Mلينا �لميئات، إلى 
�لآف ½كون  �10غيين الشركات الكبرى تجي، راه خصك ٔ�كثر ماشي 

  ..�لآف في العام 10عندك 
إذن اح3ا كنوسعوا مجال دøل التكوينات وفي التخصصات الجديدة، 

س2توى م@جيوش الشركات، �ش فعلا الجامعة المغربية إلى مكان�ش في الم 
إذن الت¾دي في المغرب هو فعلا المس2توى الجامعات المس2توى دøل 
التكوينات، ها ٔ�ن� ك�شوفوا الشركات Uايين ·يقلبوا الطلبة، ها ٔ�نتم 

دøل اPار البيضاء، امشوا الطلبة دøلنا إد�روا ) 2ENSAM(غتمش2يوا Õير 
)STAGE ( ذوا منهم تمuجزءاuالحمدجزءذوا منهم ، امشوا لمر�كان ا ،  V

المس2توى دøل الجامعة دøلنا، مس2توى دøل المهندسين ولا اRٔطباء 
V المي، والحمدM الM مس2توى.  

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شار الس2يد عبد السلام ا~لبار
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  السادة الوزراء،
  اRٔخوات والإخوة،

  الس2يد الوز�ر، 
في الحق@قة ونحن Æس2تمع إلى ردكم، لا نبخس ولن نبخس اRٔعمال اGدة 
التي يجب Mلى المغاربة ٔ�ن يفeخر بها، الجامعة المغربية، العلم والعلوم هي 
مصدر الن�اح، هي مصدر التنمية، هي مصدر التطور العقل الاÆٕساني 

ية اGتمعات، نحن اليوم معكم، Õير ٔ�ن الفريق �س2تقلالي، وال¿شري لتنم 
  .بهذا السؤال كان هدفه

ٔ�ولا، إبلاغ الرٔ�ي العام، تنو�ر الرٔ�ي العام بما تقوم به الجامعة وتحفيز 
الش2باب لاخeيار المسا  التي يمكنها ٔ�و تمكن الش2باب من إيجاد فرص 

¤شهد M eبر مختلف الشغل، وما ٔ�حوج3ا إلى ا�كاء المغربي ا�ي هو 
  .الجامعات

صحيح ٔ�ن القدرات والكفاءات وا�كاء المغربي كان Mبر الزمان إيه، 
ولكن Mلى الجامعات ٔ�ن تصق2 وتنوره ؤ�ن توþه لما ف@ه مصل¾ة المغرب 

  .من þة، وتماش2يا مع مeطلبات سوق الشغل
عندما ½رتبط الجامعة بمحيطها في مجال ال�شغيل، *كون قد حقق3ا 

  .ت إيجابية في التطور، و*كون قد ٔ�لممنا ٔ�و قمنا بواج{نا تجاه الوطنخطوا
  .الله الموفق

  .شكرا الس2يد الرئCس

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر ~لرد Mلى التعق@ب

  :الس2يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي و½كو�ن اRٔطر
 3مليون درهم ٔ�ي  30اRٔس2بوع وقعنا Mلى  *زيدكم بعض المعلومات، هاذ
�لصبCب المرتفع، في الجامعة ) Wifi(، ةدالمليار س2ن�يم �ش *كبرها شوي

اجم Mلى الطالب فين ما يهكلها وفي اRٔح@اء الجامعية ٔ�ي العلم Õادي يجي 

                                                 
2 Ecoles Nationales Supérieures d'Arts et Métiers 
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  .مليون درهم �23نخراط في اGلات العلمية  ،كان، اGلات العلمية
اPروس عن بعد، طالب مكسب ع فرÆسا وقعنا مع مؤخرا م ،اRنٓ

Õادي uøذ اPروس المغربية دøل كندا الناطقة �لفرÆس2ية دøل فرÆسا دøل 
بلجيكا، العلم Õادي �كون مeاح ~لطالب المغربي راه هاذ ال�ش¿@ك الجامعة 

 ،V لنا والحمدøل الطلبة ا~لي  %18المغربية مع محيطها هو الهم اليومي دøد
عاهد العليا ½يمش2يو ~ل�ارج، ½يمش2يو يخدمو في مر�كان، في تeCخرجو من الم

كندا، إذن هذا ·يفاش نوسعو و·يفاش نجلبو التخصصات الجديدة مæلا يلاه 
ما كان�ش عندB في ) Plate-forme des chemins de fer(درB دøل 

دøل الطيران، فاس uاص ند�رو فيها Õادي ) Plate-forme(الر�ط 
اء الله مدرسة uاصة �لطيران سي عبد العز�ز ر�ح ها هو ش ند�رو فيها إن

  .Âدا المطار..  30عندو 

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا. شكرا، ا*تهÚى الوقت الس2يد الوز�ر

السؤال الموالي موUه لقطاع التجهيز والنقل وموضوMه تق@يم البرامج 
لمس�شار�ن من المنجزة في مجال الطرق �لعالم القروي، الكلمة ÂRٔد السادة ا

  .فريق اRٔصا� والمعاصرة لتقديم السؤال

  :المس�شار الس2يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  الس2يد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  الس2يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس2يد الوز�ر،

التزمت وزارة التجهيز والنقل وا~لوCUس�@ك M�ٕداد تق@يم ~لبرامج المنجزة 
الطرق �لعالم القروي وبعدد من þات المملكة، ~لوقوف Mلى اRٔ"ر في مجال 

�ج�عي و�قeصادي لهذه المشاريع ومدى تحقق الغرض ا�ي ٔ�نجزت من 
2U�ٔ وكذا إنجاز مشاريع Uديدة لتقليص الخصاص في اGال الطرقي، وا�ي 

  . ·يلومتر 45000يقارب 
ه المشاريع التي التزمتم �ا Æسائلكم الس2يد الوز�ر، ماذا تحقق من هذ

بها؟ وما هو ٔ�"رها �ج�عي و�قeصادي؟ وهل حققت الغرض ا�ي 
  .ٔ�نجزت من 2U�ٔ؟ وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

  :الس2يد عز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقل وا~لوCUس�@ك
  .سؤالشكرا ~لس2يد المس�شار المحترم Mلى طرح ال 

ٔ�عتقد ٔ�ن هناك إجماع ٔ�نه العالم القروي، �ما اعطيناه، مازال ·يحتاج، 

�  هناك �رBمج مس2تق{لي، كما تعلمون، ٔ�عطى التعلíت صاحب الجلا� 
�ش �كون �رBمج م3دمج، جميع القطاMات، عندو واÂد التصور، وا~لي 

ر في س2نوات حسب المعطيات، ا~لي تدا 7س2نة غيتدار في  20تدار في 
س2نوات، �ش نمش2يو ~لمناطق الجبلية والمناطق  7س2نة غيتدار في  20

  .الصعبة والمناطق ا~لي مازال فيها خصاص
�رامج مeتالية هو  2دالبرامج،  �3ل³س2بة ~لبرامج السابقة، كتعرفوا كا�ن 

ا~لي تقريبا وصلنا ل  2، والبرBمج الطرقي رقم 1البرBمج الطرقي رقم 
زاد ما ¤سمى ببرBمج ا»تهيئة الترابية ا~لي هو جزء من ·يلومتر، و½ 28000

(l’INDH3)  دÂل التنمية ال¿شرية، فك3وصلو تقريبا واøيلومتر  30000د·
لكنها ما ، %80، حوالي %80ا~لي وصلنا اRنٓ Æس2بة الولوج إلى حوالي 

هو المعدل، ·يمكن نلقى واÂد النوع من   %80ملي كنقولو. كاف@اش 
  .التفاوت

تق@يم، درB لو ندوة وطنية، اس2تدعينا كافة المتدuلين، تدار ال 
واس2تدعينا ٔ�يضا حتى الفرق البرلمانية، وعرضنا النتائج، فغادي Æسولو واش 
فعلا درسوا الملخص دøل هاذ التق@يم ا~لي تيقول بjنٔه مدة السفر تقلصت 

، كلفة نقل المسافر�ن، هاذ اPراسة ماشي قمنا بها اح3ا فقط داuل %30ب
كاتب، uذينا مكاتب دراسات وÂاولت ٔ�نها تد�ر دراسة لمدة س2ن�ين، الم

  .�ش ك�شوف ا8ٓRر دøل هاذ البرامج دøل العالم القروي
طبعا، هناك تjثٔير حتى �رامج ٔ�خرى، المسافر�ن تقليص الكلفة ب 

، الرفع من حركة السير في العالم القروي ب %15، البضائع ب 26%
الحال، كا�ن هناك تjثٔير Mلى الفلاÂة،  ثم ٔ�يضا بطبيعة، 75%، 75%

  .ولكن لابد ٔ�ن *ربطه مع اÀطط اRٔخضر ٔ�كثر، كان ٔ�"ر ~لطرق 
طبعا، اÀطط اRٔخضر بدون الطرق لا يمكن ٔ�ن �كون هناك ن�@�ة، 
فكان نوع من �ندماج بين اÀططين ا~لي اعطاو ٔ�نه اRنٓ الإنتاج في العالم 

تقريبا، المعدل الس2نوي  %6درس ب القروي ·يتزاد، ارتفاع Æس2بة ا»تم
لزøرة اRٔسر ~لمراكز الصحية، بعض اRٔس2ئA ا~لي طرح3اها ارتفع ب 

  .%44، ثم ارتفاع Mدد م3اصب الشغل Õير الفلاح@ة ب³س2بة 32%
بمعنى .. فيمكن نعطيوكم التفاصيل إلى بغيتو دøل الت¾ليل ا~لي قمنا به لمدة

ها تjثٔير Mلى التنمية �ج�عية �خٓر ٔ�ن البرامج في العالم القروي عند
س2نوات  7اولاقeصادية، ؤ�عتقد البرBمج المق{ل، إن شاء الله، دøل 
  .غيكون اRٔ"ر دøلو �لغ Mلى المعادن، Mلى الفلاÂة، Mلى الس2ياÂة

 les couloires)�لمناس2بة، نحن M�ٔددB �رBمج سميناه 
touristiques)،  اولنا نحصروه، وصلنا تقريباÂ3500  يلومتر  4000ولا·

ا~لي غند�رو شراكة، ٔ�ي مجال في العالم القروي ا~لي ممكن �كون عندو 
والمعادن وÕيرها، إن  -كما قلنا  -واÂد النف¾ة س2ياح@ة، �لإضافة ~لفلاÂة 

شاء الله، غن¾اولو ند�رو �رBمج �ش يمكن يوصل لها السائح والعالم 

                                                 
3 Initiative Nationale pour le Développement Humain 
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  .القروي ¤س2تافد
  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

 .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من الفريق في إطار التعق@ب

  :المس�شار الس2يد Mادل البراكات
  .شكرا الس2يد الوز�ر، Mلى الجواب دøلكم

في الحق@قة، الس2يد الوز�ر، اح3ا اليوم كان بودB الحصيA دøل العمل 
ققeوا في مجال الش2بكة دøل الوزارة دøلكم، ٔ�ش2نو هما المنجزات ا~لي ح 

الطرق@ة Mلى صعيد المناطق القروية والجبلية؟ نعطيك الس2يد الوز�ر، 
اRٔرقام ا~لي عطيتوB وهاذ الشروÂات لا ٔ�"ر لها Mلى ٔ�رض الواقع، ت�{قى 

  .الواقع شيء �خٓر
الواقع راه الناس معزولين، الواقع راه العيالات تيوPوا ما كاي³ش ا~لي 

، ما كا�ن والو، المدارس )l’accès(يق، ما كاي³ش يديهم، ما كاي³ش الطر 
اPراري ما ½يمش2يوش يقراوا، المعلمين ما عندهمش م3ين يدوزوا، واش 
يطيروا من الجبال؟ ما عندهمش م3ين يدوزوا، راه هذا هو العمل دøلكم 
ٔ�لس2يد الوز�ر، راه ٔ�ن� مسؤولين Mلى القطاع دøلكم، uاصكم توسعوا 

øة بني ملال الش2بكة الطرق@ة دþ لى س¿@ل المثالM خ3يفرة  -لكم، ونعطيك
خ3يفرة ؟ ما -، ٔ�ش2نو هو النصCب دøل þة بني ملال%80تتقول لنا 

  .من هاذ الشي ا~لي تتقول %1عندB حتى 
� ، الس2يد الوز�ر، بغينا نطلبو م3ك ٔ�نك تعطينا واÂد الحصيA ا~لي 

  . هي ½كون واقعية
  الس2يد الوز�ر،
  .ه شيء �خٓر، شيء �خٓر الس2يد الوز�ر، شيء �خٓرراه الواقع را

� ، الس2يد الوز�ر، راه ٔ�بناء المنطقة الناس دøل المنطقة ما �قCش 
يقدروا يمش2يوا لٔ×سواق، ما �قCش يقدروا يمش2يوا ~لس¿@طار، ما �قCش 

�  الس2يد الوز�ر، غنطلبو م3كم . يقدروا يمش2يوا لحتى لشي بلاصة
التدuل دøلكم �س2تع�الي لإصلاح ما يمكن التدuل دøلكم الفوري و 

  .إصلاÂه
نعطيك ٔ�لس2يد الوز�ر، ٔ�زيلال Mلى س¿@ل المثال الطريق الرابطة 
واو�زغت وتيلو·يت، والطريق الرابطة بين واو�زغت و<كلفت Mبر ٔ�*ركي 

ما Mارفت واش كتعرف، ٔ�لس2يد .. وتيفرت ؤ�ربعاء ٔ�يت ٔ�ق{لي راه ممكن 
 ما تتعرفهمش؟ راه ما عمرB ما ج@ناك زرتي الوز�ر، هاذ الجماMات ولا

  .المنطقة واعطيتي مشاريع Uديدة، واعطيتي والو
الناس راه معزولين والناس راه محاصر�ن، وتنطلبوا م3ك، ٔ�لس2يد 
. الوز�ر، تتدuل �نٓيا وMاUلا في هاذ المشكل دøل الش2بكة الطرق@ة

ٔ�مام البرلمان،  والغريب في اRٔمر هو تيجي رئCس الحكومة وتيطلع م{اشرة

ٔ�مام الناس ؤ�مام الشعب، وتيقول بjنٔ الناس دøل المناطق الجبلية والقروية 
راه بخير وMلى uير، ما uاصهم والو، واكلين، شاربين، Bعسين، وتCساليوا 

  . في العش2ية تيجبدوا البند�ر تيد�روا ٔ�ح@دوس
ال �قي �M Vليك، ٔ�لس2يد الوز�ر، بهاذ الوتيرة �ش Õادية الحكومة شح

 لنا اح3ا �ش ½رشق لنا �ش نجيبو ٔ�ح@دوس، ند�رو ٔ�ح@دوس؟
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد المس�شار

 .الس2يد الوز�ر

  :الس2يد وز�ر التجهيز والنقل وا~لوCUس�@ك
½كلم Mلى . ٔ�ولا، الس2يد رئCس الحكومة ما قالش بخير وMلى uير

  لية؛البرBمج ا~لي كا�ن البرامج المس2تق{ 
  اPقائق �ش نعطيك الحصيA؛ 83نيا، ماشي في 

8لثا، Mلى هاذ الحساب ·ون راه كل شي ·يموت في العالم القروي، Mلى 
حسب ا~لي تتكلم، ·ون راه Uالسين Õير كندف3و في العالم القروي، وما 
كا�ن لا صحة، وراه كا�ن Õير الجهل وما قراوش الناس دøل العالم القروي، 

  .. قريتي وطلعتي ~لبرلمان، وBس Uاواؤ�نت منهم 
إذن ·يفاش هاذو قراوا، ·يفاش طلعوا ~لبرلمان، ·يفاش ولاوا م3تخبين، 
ولاوا دكا½رة، �ندسين، ·يفاش مداويين؟ نقول كا�ن خصاص مeفقين، 
تقول كا�ن نقص مeفقين، وبغيتي نعطيك اRٔرقام دøل الجهة دøلكم يمكن   

  .ع ا~لي تدارت تما¼سول الجهة، و¼شوف المشاري

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا، شكرا، شكرا 

ندزو ~لسؤال الموالي، وموضوMه قطاع الس2ياÂة، وموضوMه ضعف دعم 
<ف@لالت، الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من - القطاع الس2ياo بجهة درMة

 .الفريق العدا� والتنمية لتقديم السؤال

  :المس�شار الس2يد م{ارك جميلي
  دة الرئCسة،الس2ي

  الس2يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  اRٔخوات والإخوة المس�شار�ن،
~لس2ياÂة  2020¼ش2تغل وزارة الس2ياÂة ومختلف المتدuلين في رؤية 

ٔ�قطاب، Õاب عن هذه اRٔقطاب قطب الجنوب الشرقي ا�ي تمثM8  2لى 
<ف@لالت، رغم ٔ�ن هذه الجهة ½زخر بمؤهلات س2ياح@ة �مة  - þة درMة 

  .فضP Aى الس2ياحوم
ما هي الإجراءات التي س��eذها وزار½كم : �ا Æسائلكم الس2يد الوز�ر
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لتدارك النقص في توطين المشاريع الس2ياح@ة و¼سهيل الرواج الس2ياo بهذه 
  الجهة؟

  .شكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

  :الس2يد لحسن Âداد، وز�ر الس2ياÂة
  .الس2يدة الرئCسة شكرا

  .شكرا، الس2يد المس�شار المحترم، Mلى طرح هذا السؤال
<ف@لالت، لها مؤهلات ·بيرة Uدا، - �لعكس، هاذ المنطقة دøل درMة

واح3ا كنهتمو بها cشكل ·بير Uدا، اPليل Mلى ذ  ٔ�نه في إطار التفعيل 
 مليون 354مشروع س2ياo، ب  59، تمت �رمجة 2020دøل الرؤية دøل 

مليون دøل اPرهم،  113دøل اPرهم، مساهمة دøل القطاع العام دøل 
AæمRٔنعطيك بعض ا:  

·يلومتر ا~لي اح3ا في إطار الاMٕداد  620اÂٕداث مæلا يعني تقريبا واÂد 
 دøلها دøل المدارات الس2ياح@ة؛

مæلا المركز دøل دار �س2تق{ال الس2ياo بjرٔفود، في إطار شراكة مع 
 قليمي ا~لي Õادي سيرها؛اGلس الإ 

فمثلا العمل ا~لي كنقومو به في إطار الترويج لهذه الوþة Mلى جميع 
 المعارض اPولية؛

ا~لي  (Air Europa)فeح خط ما بين مدريد وما بين وارزازات مع 
  .هو كذ  فeح هذه المنطقة Mلى السوق الإس2بانية
  : هاذي فقط يعني ٔ�مAæ، نعطيك ٔ�مAæ ٔ�خرى

صحافي في الس2نة الماضية، ا~لي مشاوا لهاذ المنطقة  50اس2تضافة 
هاذي، كذ  صحاف@ين من اليا�ن، مادام ٔ�نه �ه�م دøل السوق اليا�نية 

 كذ  بهاذ المنطقة؛
 . دøل وqء اRٔسفار �ل³س2بة لهاذ المنطقة 100اس2تضافة تقريبا دøل 

ة الس2ياÂة إذن راه هذا ماشي ضعف، هذا غنى، �ه�م دøل وزار 
  .ودøل الحكومة بهاذ المنطقة

  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة لفريق العدا� والتنمية في إطار التعق@ب

  :المس�شار الس2يد م{ارك جميلي
  .Æشكر الس2يد الوز�ر Mلى هاذ المعطيات

 فعلا، الس2يد الوز�ر، هاذ الشي ا~لي تتقول صحيح، اح3ا كنتكلمو Mلى

ٔ�لف ·يلومتر مربع، ا~لي كتزخر  132الجهة ا~لي كتقدر المساÂة دøلها ب 
كا�ن الس2ياÂة الجبلية، الس2ياÂة : بمؤهلات س2ياح@ة مeنوMة ومeعددة

الواح@ة، الس2ياÂة �س�شفائية والطبية، الس2ياÂة الثقاف@ة، الس2ياÂة ا~لي 
  .عندها ارتباط �لجانب السrCئي، كا�ن مؤهلات كثيرة

ذ الشي ا~لي قلت، الس2يد الوز�ر، ولكن �قي هناك قصور ·بير رغم ها
  .يعCشه القطاع في هذه الجهة

وMلى س¿@ل المثال، الس2يد الوز�ر، �ش نوصلو Rٔن في هاذ الجهة 
كنعتبرو ٔ�ن الس2ياÂة و�ه�م بهذا اGال يعتبر من الروافع دøل التنمية في 

كما  -  2020ذ الرؤية دøل هاذ المنطقة هاذي، وإلى بغينا نوصلو في ها
، 4يجب بتدuل مس2تع�ل، اح3ا كنعرفو بjنٔ عندB  -ذ·رتوا الس2يد الوز�ر

دøل اRٔقاليم هي معزو� عن بعضها البعض، ٔ�ول مشكل يعCشه القطاع  5
هو القطاع دøل النقل، النقل الجوي كنقصد، الراش2يدية ما مر<بطاش 

الراش2يدية ما مر<بطاش  بوارزازات، الراش2يدية ما مر<بطاش بمراÈش،
  .بفاس، هاذي هي ٔ�قطاب س2ياح@ة uاصها ½كون مرتبطة مع بعضها البعض

ٔ�يضا الراش2يدية ما مر<بطاش ٔ�يضا بمجموMة  دøل المواقع الس2ياح@ة، 
كذ  التذ·رة دøل الطيران �ل³س2بة لهاذ المواقع تبدو Õالية، و�  كنطلبو 

  .في التنقل بين هذه المواقع �ش تخفض التذ·رة، و�كون واÂد السلاسة
ٔ�يضا الب³@ة التحتية، الس2يد الوز�ر، لا زالت ضعيفة ولازالت هشة، 
هناك مدارات س2ياح@ة ¼شكو من ضعف في الب³@ة التحتية دøلها، ربط 
المدارات مع بعضها البعض، �ش يمكن سائح ي�3قل من م3طقة Rٔخرى 

  .س2ياح@ة طبعا uاصو �كون السلاسة في التنقل
كنتكلمو Mلى الش2بكة دøل الاتصال، كا�ن ضعف في الش2بة دøل  ٔ�يضا

التواصل، الإنترنCت، الهاتف، فاش كنمش2يو ~لمواقع الس2ياح@ة ·يكون 
  .الصبCب ضعيف وكذ  الاتصال ضعيف

نتكلم عن التكو�ن والتjٔهيل دøل المنعشين الس2ياح@ين، كا�ن ضعف في 
  .سويق والمؤهلات الس2ياح@ةالتكو�ن، كا�ن ضعف ٔ�يضا في الترويج دøل ال� 

كنطلبو من الس2يد الوز�ر ٔ�ن هنا عندB مجموMة دøل المواقع الس2ياح@ة، 
ولكن الجماMات القروية والجماMات المحلية قاصرة عن تjٔهيل هاذ المواقع، 

إلى uذيتي .. و�  المطلوب هو عقد شراكات مع هاذ الجماMات �ش يمكن
ج دøل مجموMة دøل الس2ياح، Mلى س¿@ل المثال مسكي، مسكي هذا مح

ح@ث كتمشي ~لموقع دøل مسكي اRنٓ �رثى e، يندى e، ح@ث ك�شوف 
مرزوكة ٔ�يضا كا�ن مشكل، كا�ن مشكل حق@قي .. هاذ الموقع بهاذ الميزة

  .الس2يد الوز�ر، لا بد من التدuل السريع والمس2تع�ل
  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا

  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر
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  :س2يد وز�ر الس2ياÂةال 
فاش Uات هاذ الحكومة لق@نا بjنٔه ورزازات تقريبا واÂد  2012هو في 

اGموMة دøل الف3ادق تم اÕٕلاقها ن�@�ة اضطرا�ت ون�@�ة إضرا�ت 
  .ومشاكل اج�عية

لق@نا بjنٔه كذ  Mلى مس2توى الت³ش2يط السrCئي توقفت الحركة تقريبا، 
 Æ هودات نحنGير من اæنٓ بعض العاف@ة �ل³س2بة لهاذ وبفضل الكRسترجع ا

اRٔقاليم، راه ورزازات هي البوابة دøل زا·ورة، هي البوابة كذ  دøل 
بومالن دøل سكورة إلى ذ ، إذن لابد ٔ�نه ورزازات ½رجع البريق دøلها 

  .ا~لي كان عندها، هذا �ل³س2بة ~لب³@ة التحتية
ا~لي تعملت، راه كان ولكن Mلى مس2توى الطيران كذ  مجهودات ·بيرة 

الخط الرابط ما بين ٔ�كاد�ر، ورزازات وزا·ورة، ولكن ما تمشاش، الناس ما 
½يمش2يوش ف@ه، اRنٓ كا�ن هناك خط موجود ما بين اPار البيضاء وما بين 

ورزازات، نحن في �ش2تغال Mلى خط ما بين مارÈش وما بين ورزازات، 
  .الراش2يديةما يمك³ش �كون خط ما بين ورزازات وما بين 

راه الخط اRنٓ ا~لي موجود ما بين اPار البيضاء والراش2يدية، وا~لي هو 
موجود بدعم من القطاع ما بين الجهات وكذ  من الوزارات المعنية راه في 
بعض الخطرات راه ما تيعمرش هاذ الخط هذا، هذا خط تيكون قA دøل 

  .المسافر�ن
ت نفeحو خط إلى بغيتوا في ٔ�ي إذن راه اح3اø يمكن لنا ٔ�ننا في ٔ�ي وق

وقت نفeحوه، ولكن بعد ذ  نضطر إلى اÕٕلاقه Rٔنه حتى المهنيين وكذ  
ٔ�نه المنتخبين واGالس الجهوية uاصها تعمل ٔ�نه الترويج لهاذ الجهة �ش يمكن 
ٔ�نه يجيوا ٔ�كبر Mدد ممكن من الس2ياح، إذن راه ما شي مسjٔ� �لسهو� 

  . وبمكان يمكن لنا ٔ�ننا Æش2تغل
B�ٔ تنظن المسjٔ� اRٔساس2ية uاصنا فeح المؤسسات ا~لي تم اÕٕلاقها 
ن�@�ة إضرا�ت ون�@�ة كثير من الشاكل، uاصنا لابد ٔ�ننا *رجعو السrC إلى 

كذ  ٔ�ننا  وuاصنام3ذ ثلاث س2نوات،  ورزازات، هذا عمل نقوم به
  .Æس�ثمرو في الترويج ~لطيران، وهذا �م �ل³س2بة ~لمنطقة

  .وشكرا

  :لس2يدة رئCسة الجلسةا
  .الس2يد الوز�ر شكرا

الثاني موضوع الإجراءات الموا·بة ~لنهوض بقطاع الس2ياÂة،  السؤال
  .والكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم السؤال

  :الس2يد ٔ�بو �كر عبيد المس�شار
  الس2يدة الرئCسة،

  الس2يدة والسادة الوزراء،
  شار�ن،الس2يدات والسادة المس� 

، الس2يد الوز�ر، عن الإجراءات والتدابير المت�ذة ~لنهوض Æسائلكم

�لقطاع الس2ياo ببلادB؟ وعن المشاكل والصعو�ت التي تواUه ½نمية هذا 
  .القطاع الحيوي

  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .المس�شار الس2يدشكرا 

  .الكلمة ~لس2يد وز�ر الس2ياÂة للاUٕابة Mلى السؤال

  :الس2ياÂة الس2يد وز�ر
  .المحترم المس�شار الس2يد شكرا

B�ٔ نقول   واÂد المسjٔ� �ل³س2بة ~لس2ياÂة Âاليا، الوþة المغربية ٔ��نت 
عن مقاومتها رغم كثير من الإ·راهات الموجودة، الإ·راهات في المحيط الجيو 
إستراتيجي، كثير من العمليات الإرهابية ا~لي ضربت المنطقة، كذ  عملية 

 كاينة في اRٔذهان �ل³س2بة لكæير من الوþات ا~لي هي موجودة الخلط ا~لي
  .في العالم الإسلامي وفي العالم العربي، كل هاذو إ·راهات ·بيرة Uدا

ولكن مع ذ  الس2ياÂة المغربية ٔ��نت عن م3اعتها وعن مقاومتها، 
واPليل Mلى ذ  ٔ�نه رغم الصعو�ت اRنٓ الس2ياÂة المغربية في معافاة 

ير Uدا Mلى مس2توى بعض اRٔسواق، مæلا Mلى مس2توى السوق cشكل ·ب
اRٔلمانية، Mلى مس2توى السوق الإنجليزية، Mلى مس2توى السوق العربية، 

  .ونعرف بعض المشاكل Mلى مس2توى السوق الفرÆس2ية والسوق الإس2بانية
نحن اRنٓ في إطار التواصل cشكل ·بير Uدا، وضعنا إستراتيجية رقمية 

وا مeواUد�ن Mلى المس2توى الرقمي وMلى مس2توى كذ  �ش يمكن لنا *كون
وسائل التواصل �ج�عي، الفCس2بوك التويتر إلى Õير ذ ، موجود�ن 

لغة Mلى المس2توى العالمي، ولكن كذ  الإستراتيجية دøلنا  11فيها، و ب 
�ل³س2بة ~لقطاع دøل الس2ياÂة هي �س�«ر فí هو طيران، الطيران 

خط Uديد  40ولا  30س2نوات راه فeحنا تقريبا واÂد  3 ٔ�ساسي Uدا وم3ذ
في تعاقد مع شركات الطيران من U�ٔل ٔ�ن �كون هناك كذ  وفرة دøل 

  .العرض فí يخص المقاMد دøل الطيران
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا الس2يد الوز�ر

  .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس2يد 
  .شكرا الس2يد الوز�ر Mلى الجواب دøلكم

يمكن في جزء من �عتبارات إلي قدمeوها حول ما يجري في العالم من 
سيء ~�Ýن الإسلامي، يمكن ٔ�ن �كون تjٔثير  إرهاب ومن رؤية وتوظيف

ٔ�نه هذا لCس وليد هذه ا~لحظة ولا هذه جزئي بطبيعة الحال، ولكن نعتقد 
س2نة اuRٔيرة، في  15نعتقد ٔ�نه الس2ياÂة ·ركيزة ٔ�ساس2ية في  الس2نة، � 
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الس2نوات اuRٔيرة ٔ�صبحت ¼شكو من Mدة ٔ�عطاب، ٔ�و ربما المنظور 
وا»نموذج ٔ�صبح مش2بعا ولم يعد قادرا Mلى الإنجاز، واPليل ٔ�نه اRٔرقام كلها 
¼شير إلى ½راجعات حق@ق@ة في مجال الس2ياسة من ح@ث المردود من ح@ث، 

الي المبCت، من ح@ث السواح الوافد�ن uاصة من اPول من ح@ث لي
  .اRٔوربية، التي اعتادت ٔ�ن تقصد المغرب ·وþة ٔ�ساس2ية

كذ  الرهاBت ا~لي ت¿3ات Mلى اRٔقطاب الس2ياح@ة في البلاد، ملي 
كنتذا·رو Mلى السعيدية لٔ×سف الشديد نقف Mلى ٔ�طلال اليوم، ملي 

�خٓر Õير الس2ياÂة، كنتذا·رو Mلى كنتذا·رو Mلى مازاكان هذا ٔ�نذر لشيء 
واد الش¿@كة ولا الشاطئ اRٔبيض فين هما؟ هاذ الرهاBت الكبرى، 

  .لٔ×سف، ٔ�صبحت في وضع مقلق Uدا
كذ  عندما نت¾دث Mلى اRٔسواق، غزو اRٔسواق الجديدة، غزو 
اRٔسواق الجديدة، لا نوفر داuليا، لٔ×سف الشديد، كما وقع في ا~لقاء ا~لي 

يين الروس كانوا في لقاء ٔ��ريل في ٔ�كاد�ر، لا نوفر الشروط كانوا المهن 
الضرورية والكاف@ة لنجعل هؤلاء المهنيين يثقون في قدرتنا Mلى تقديم عرض 

  . قوي وعرض ج@د
كذ  الاتفاقات ا~لي توقعت مع روس2يا ومع الصين، كان Mلى الوزارة 

قليدية ٔ�نه �كون هناك تصور واضح لاس�{دال الوþات الت  - ٔ�عتقد  –
  .بوþات Uديدة يمكن ٔ�ن تعطي ~لمغرب ٔ�فقا �خٓر

كذ  الس2يد الوز�ر، يمكن ٔ�ن نقول ٔ�ن المكeب الوطني المغربي 
~لس2ياÂة، وهو اRٔداة اRٔساس2ية لتفعيل التوþات الإستراتيجية ا~لي كترسمها 

اس�«ر في مجموMة  -وكما قلتم  - الحكومة، ٔ�عتقد رغم تواUد تمثيليات مeعددة 
Gديدة، من اU ديدة ؤ�سواقU اتþدد ووU الات لاس2تقطاب سواح

فjعٔتقد ٔ�ن المكeب الوطني المغربي ~لس2ياÂة ¤شكو من ٔ�عطاب حق@ق@ة، 
¤شكو من ٔ�عطاب، ٔ�ولا، العطب اRٔساسي ا~لي ¤شكو م3ه هذا المكeب 
 A@قل بعد من مؤسسة عموم@ة بمساطر تقليدية ومساطر ثقe³وهو ٔ�نه لم ي

  .اطر يحول دون تمك3ه من الق@ام بjدٔوارهعبء المس.. ومساطر
  ؟..كذ ، لٔ×سف الشديد، هل هناك

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 . الس2يد المس�شار ا*تهÚى الوقت، شكرا

 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر ~لرد Mلى التعق@ب

  :الس2يد وز�ر الس2ياÂة
  الس2يد المس�شار المحترم، 

  Õ B�ٔادي نعطيك واÂد اRٔرقام، وقل لي ٔ�ش2نو هي؟ 
وصلنا Rٔول مرة في <ريخ المغرب ل  2013عهد هاذ الحكومة في في 

  مليون دøل الس2ياح؛ 10
، 241000في عهد هذه الحكومة زادت الطاقة الإيوائية وصلت ل 

  ؛31%+

  .م3صب شغل 60000تم اÂٕداث في قطاع الس2ياÂة 
. إلى Õير ذ ، يمكن لي نعطيك الكæير من اRٔرقام في هاذ الإطار هذا

نCش بjنٔه ما كايناش إ·راهات، ولكن لا يجب تب�Cس الوþة هذا ما تيع 
Aة ما مش2تغUاÂ لعكس، اح3ا . المغربية �لشكل ا~لي إجمالي ونقولو حتى�

دøل المداخ@ل دøل العائدات دøل الس2ياÂة تطورت في  %6مش2تغلين، 
  . هاذ الوقت هذا ا~لي ف@ه مشاكل وف@ه إ·راهات ا~لي موجودة

ة، نعم هناك مشاكل واþناها ، ولكن السعيدية، السعيدي
 Bنٓ عندRعلقة �لصرف الصحي، اeالمشاكل ا~لي م Bها، تجاوزBتجاوز

سر�ر، واRنٓ كا�ن هناك  7000سر�ر، ك³ش2تغلو �ش نوصلو ل  4500
  .اه�م ·بير Uدا �لسعيدية، رغم بعض المشاكل التي موجودة في السعيدية

د�ر السوق الروسي تتطور لا ٔ�ظن ٔ�نه الروس راه اRنٓ في ٔ�كا
، ولكن لا يمكن مقارنة السوق الروس2ية �لسوق %100بjكٔثر من 

دøل المليون دøل الناس، روس2يا عندB  2السوق الفرÆس2ية راه . الفرÆس2ية
نعم السوق الصي³@ة وÆش2تغلو Mلى . 100000وبغينا نصولو ل  35000

øل الفيزا من طرف السوق الصي³@ة وس³س�ثمر في السوق الصي³@ة والرفع د
صاحب الجلا� كان uبرا ج@دا �ل³س2بة ~لمهنيين، ولكن مع البعد راه لا 

و  100000يمكن ٔ�ن نصل إلى ٔ�رقام ·بيرة Uدا �ل³س2بة ~لسوق الصي³@ة، 
Mلى ٔ�بعد تقد�ر، إذن لا بد ٔ�ننا *كونو مeوازنين في الحكم Mلى هذه  200000

  .الوþة وMلى اRٔسواق التي ¼ش2تغل فيها

  :يدة رئCسة الجلسةالس2 
  .شكرا الس2يد الوز�ر

السؤال الموالي موUه لقطاع التضامن والمرٔ�ة، و موضوMه وضعية 
اRٔش�اص المس2نين، الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من الفريق 

 .�س2تقلالي لتقديم السؤال

  :المس�شار الس2يد س2يدي محمد وP الرش2يد
  الس2يدة الرئCسة،

  س�شار�ن،السادة الوزراء والسادة الم 
يتزايد Mدد اRٔش�اص المس2نين cشكل مضطرد في المغرب، ح@ث يت�ه 
الهرم العمري نحو الش2يخوuة حسب اPراسات والمعطيات التي تصدرها 
المندوبية السام@ة ~لتخطيط، اRٔمر ا�ي س2يطرح Mلى بلادB تحدøت كبرى 

  .من U�ٔل العناية بهذه الف&ة
 الإجراءات والتدابير التي ما هي: �ا Æسائلكم، الس2يدة الوز�رة

س��eذها الوزارة من U�ٔل دعم هذه الف&ة، سواء تx الموجودة داuل ٔ�و 
  uارج المؤسسات �ج�عية؟

  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا
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  .الكلمة ~لس2يدة الوز�رة للاUٕابة Mلى السؤال

  :ج�عيةالس2يدة cس2يمة الحقاوي وز�رة التضامن والمراة واRٔسرة والتنمية الإ 
  .cسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى س2يد المرسلين

  الس2يد المس�شار المحترم،
ٔ�ولا، ٔ�شكرك Mلى هذا السؤال، ح@ث ٔ�ن ارتفاع Mدد المس2نين �لمغرب 
بدٔ� يعرف وتيرة سريعة، وبدٔ�ت تنقلب Mلى الهرم السكاني من قاMدة شابة 

ا الموضوع، ف3حن انطلق3ا من إلى قاMدة شائخة، �  لابد ٔ�ن نهتم بهذ
لاشيء في هذا اGال، Mلى اعتبار ٔ�ن هذه ظاهرة ٔ�فرزها اGتمع المغربي مع 

  .الوقت، و�لتالي لم �كن فيها ٔ�ي ½راكم
بدB�ٔ ٔ�ولا بحملات تحسCس2ية من U�ٔل تقليص الفجوة بين اRٔج@ال من 

@ال ؤ�ن لا þة، وكذ  تن¿@ه اGتمع المغربي إلى ضرورة التضامن بين اRٔج 
نت�لى Mلى المس2نين، عن �ٓ�ئنا وU�ٔدادB في الشارع، ؤ�ن *تمتع بحياتنا وzٔن 

  .لCس هناك ٔ�ية رابطة بي3³ا وبين مس2ن3Cا
إذن كان �ل³س2بة لنا إطلاق حملات تحسCس2ية ذات ٔ�همية �لغة في 

  . إطلاق هذا الورش الك{ير ~لمس2نين
ء ولا ما عندهموش لا ن³سى ٔ�ن هناك بعض المس2نين ما عندهموش ٔ�بنا

معيلين، فاهتممنا بمؤسسات الرMاية �ج�عية ، اليوم كا�ن شيء Uديد في 
  .هذا الباب

المتعلق بفeح وتدبير مؤسسات الرMاية  14.05ٔ�ولا، Æسخنا القانون 
، ٔ�ش2نو ف@ه؟ ف@ه جوج 65.15مؤسسة الرMاية �ج�عية بقانون Uديد 

  :حوايج لفائدة المس2نين
ن بعد، واÂد بغى يبقى في دارو، ولكن بغى هذوك ٔ�ولا، التكفل ع

 الخدمات توصل عندو، ما بغاش يمشي ~لمؤسسات؛
مريحة وما  (la retraite)وكذ  التكفل بعوض، واÂد عندو واÂد 

بغاش يمشي ~لمؤسسة ولى بغى يمشي ~لمؤسسة، ويدفع مقابل الخدمات 
 . الضرورية ا~لي �غي واÂد العوض

ٔ�يد�كم، ٔ�ح@ل Mلى مجلس المس�شار�ن في هذه  اRنٓ هاذ القانون بين
  . اRوٓنة اuRٔيرة، *تمنى ٔ�نه يخرج في ٔ�قرب وقت

ما ن³ساوش كذ  ٔ�ننا درB مرصد اRٔش�اص المس2نين الس2نة الماضية، 
Mلى اعتبار ٔ�ننا نحتاج إلى موا·بة هذا التطور اGتمعي �رصد الظاهرة من þة 

  .وكذ  تجميع المعطيات
وهاذ الس2نة في الحق@قة ركزM Bلى مؤسسات الرMاية الس2نة الماضية 

مليون س2ن�يم  400مليار و �3ج�عية الخاصة �لمس2نين، وعبBٔj لها 
  .لإصلاح الب³@ة

اليوم تقدر تمشي Rٔي دار مسن ما تلقاش عندها خصاص، لا في 
التجهيز دøلها ولا في البناية دøلها، Mلاش؟ Rٔن ما غطينا جميع الخصاص، 

الي كنظن ٔ�نه كان واÂد اGهود معتبر في هذا اGال، ولابد ٔ�ن يبذل و�لت

  .þد �خٓر حسب �حeياUات دøل اRٔش�اص المس2نين في هذا الباب

 :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا الس2يدة الوز�رة

  .الكلمة ~لفريق �س2تقلالي في إطار التعق@ب

  :المس�شار الس2يد رÂال المكاوي
  .شكرا الس2يدة الوز�رة

في الحق@قة، فاش طرح3ا Mليكم هاذ السؤال لا8ٕرة �ه�م ٔ�كثر لهاذ 
، يعني واÂد %10كتمثل اRنٓ تقريبا  -كما قلتوا  -الف&ة من المواطنين ا~لي 

  .2030في  %15دøل المليون دøل المواطنين وا~لي غتولي  3
في الجواب دøلكم، الس2يدة الوز�رة، ركزتو �زاف Mلى الجانب دøل 

Mاية لهاذ الف&ة، و½كلمتوا �زاف Mلى الف&ة ا~لي تتعCش مشاكل ·بيرة Uدا، الر 
المليون دøل المس2نين، المشاكل �لجمA، يعني  3ولكن فاش تe³كلمو Mلى 

 Bلى تقريبا عندM دا، كنتكلموU ماشي فقط هاذيك ا~لي في وضعية هشة
واÂد،  دøل المليون ا~لي عندهم Mلى اRٔقل مرض مزمن 3دøل هاذ   60

ملي كنتكلمو Mلى الرMاية الصحية الشامA لهاذ الف&ة هاذي، وهذا موضوع 
ٔ�كبر من مؤسسة الرMاية �ج�عية، ا~لي وإن كانت توUدت في هاذ 
المبادرة الوطنية ~لتنمية ال¿شرية وبفضل اGهودات في الس2نوات اuRٔيرة Õير 

سة دøل الرMاية Mلى اRٔكثر مؤس  80ٔ�و  70كاف@ة، كنظن يمكن عندB شي 
  .�ج�عية Õير كاف@ة Õير كاف@ة �ل³س2بة ~لمشكل ا~لي ·يتفاقم

½كلمنا Mلى هذا المشكل Rٔن يمكن هاذي هي الف&ة في اGتمع المغربي 
ا~لي كتزايد بواÂد الوتيرة ·بيرة وغتطرح Mلينا تحدøت مس2تق{لية، في ظل 

، هاذي واÂد الشهر الضعف ٔ�و التراجع دøل اPور دøل اRٔسرة المغربية
 Bسرة المغربية، اعطيتوRٔيخص ا íلى الإستراتيجية الوطنية فM كلمنا لكم½

  .جواب، فين ح@نه قلنا لكم راه مزال uاص مجهود ٔ�كثر 
تقلص هاذ اPور دøل اRٔسرة المغربية وهاذ التضامن وهاذ  إذن في نهاية

التكفل بهاذ اRٔش�اص، uاص واÂد الس2ياسة عموم@ة م3دمجة ا~لي يندمج 
فيها الجميع، ماشي فقط وزارة دøل التنمية �ج�عية، ولكن كل الوزارات، 
كل القطاMات uاصها تندمج في هاذ المشاريع من U�ٔل هاذ الف&ة هاذي، لا 

ل³س2بة ~لولوج@ات، لا �ل³س2بة للاس2تقلالية دøلهم، لا �ل³س2بة لهاذ الشي �
ا~لي ½كلمتوا دøل الرMاية، لا �ل³س2بة لما هو صحي، لا �ل³س2بة ~لمداخ@ل ٔ�و 
اuPل، حتى المشاركة دøلهم ما ن³ساوش بjنٔ هاذ الناس راه مازالين 

مس2نين ا~لي كانوا  ¤ساهموا و¤شار·وا في تطور دøل البلاد، كاينين ٔ�ش�اص
في الجالية المغربية في الخارج، وقرروا اليوم �ش �رجعوا لبلادهم و¤س�ثمروا 
في بلادهم ويجلسوا فيها، و�لتالي uاصهم ½كون الظروف المواتية �ش 
يعCشوا و�ش يلقاو ذاك التكفل والرMاية ويلقاوا �ه�م الواجب لهاذ الف&ة 

انب دøل الرMاية �ج�عية، وإن كان راه هاذي، ما Æشوفوش فيها فقط الج
ولكن هاذي راه ف&ة  -كما ما قلتوا  - ف@ه خصاص و·يبان و·يظهر في الشارع 
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ا~لي ماج@ة كتكثر ا~لي غتولي Æس2بة �مة من اGتمع المغربي، ا~لي uاصها 
�رامج وس2ياس2يات عموم@ة م3دمجة، ماشي فقط Æشوفها �لمنظور دøل 

، بل *زيدو Æشوفو فيها ٔ�كثر ٔ�ش2نو فيها مساهمة ومشاركة الرMاية �ج�عية
  .Rٔن عنهم ما يضيفوا وعندهم �ش ¤ساهموا في بلادهم �ل³س2بة ~لمس2تق{ل

  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .ا*تهÚى الوقت �ل³س2بة  يمكن �ل³س2بة ~لرد Mلى التعق@ب. شكرا

مة؟ لا، ما ؟ كل..كلمة ولا.. واuا إلى بغيتي. ندوزو ~لسؤال الموالي
  .واuا، مرح{ا.. بقاش الوقت، شوية، انت3Cا تعرفي واش

  :الس2يدة وز�رة التضامن والمراة واRٔسرة والتنمية الإج�عية
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

بغيت *رجع ~لموضوع، �ش نقول بjنٔه اح3ا كقطاع دøل التضامن، 
عية كنركزو Mلى الرMاية، كنركزو Mلى الف&ات في وضعية هشة وفي وض 

صعوبة ٔ�و صعبة، إلا ٔ�نه لا بد من تحق@ق �لتقاء بين جميع المبادرات 
 les)دøل  10الحكوم@ة، عندB خصاص Mلى مس2توى الص¾ة، عندø Bلاه 

gériatres)  ين لس2ياسةUفي المغرب كلو، هذا مشكل ·بير، إذن محتا
  .عموم@ة في هذا الباب

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .يدة الوز�رةا*تهÚى الوقت، شكرا الس2 

السؤال الثاني موضوMه ٔ�وضاع ذوي �حeياUات الخاصة، الكلمة 
  .ÂRٔد السادة المس�شار�ن من فريق اRٔصا� والمعاصرة، لتقديم السؤال

  :المس�شار الس2يد العربي المحرشي
  .الس2يدة الرئCسة

  الس2يدة والسادة الوزراء المحترمين،
  الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  س2يدة الوز�رة، ال 
Mلى الرغم من مصادقة المغرب Mلى كل الاتفاق@ات ذات العلاقة بحقوق 

 34ذوي �حeياUات الخاصة وتنصيص الوثيقة اPس2تورية، uاصة المادة 
منها، Mلى العناية و�ه�م بذوي �حeياUات الخاصة، نلاحظ هناك 

رة تنورB وتنور الرٔ�ي ½راجع وMدم �ه�م بهاذ الف&ة، ت³تمناو الس2يدة الوز�
العام حول إلى ٔ�ي مدى الحكومة والوزارة المعنية التزمت بهاذ الوثيقة 

  اPس2تورية واهتمت بهاذ الف&ة؟ 

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 . شكرا الس2يد المس�شار

  .الكلمة ~لس2يدة الوز�رة

  

  :الس2يدة وز�رة التضامن والمراة واRٔسرة والتنمية الإج�عية
  .ئCسةشكرا الس2يدة الر 

ٔ�نه لCس  - ؤ�نت تعرف طبعا الس2يد المس�شار  - ٔ�ولا، لابد ٔ�ن نؤكد 
س2نوات هاذي uاصنا نعترفو  5هناك ½راجع، بل هناك تقدم ·بير Uدا، في 

بjنٔه تدار البحث الوطني الثاني �ش نعرفو مس2توى الاMٕاقة ا~لي هو 
لتاي ، وا~لي جزء م3و من المس2نين كذ ، Rٔنهم ·يعرفوا الاMٕاقة، و�6.8%

  .·يتصنفو مع ٔ�ش�اص ذوي الاMٕاقة
8نيا، خرج القانون الإطار بخصوص ا»نهوض �Rٔش�اص في وضعية 

س2نين ٔ�و ما �زيد، ما  10اMٕاقة ا~لي بقى ح{Cس التداول هاذي واÂد 
ن³ساوش كذ  ٔ�نه فعلنا صندوق ال�سك �ج�عي لفائدة اRٔش�اص في 

ة مؤخرا Mلى مرسوم لتفعيل وضعية اMٕاقة، ما ن³ساوش بjنٔه تمت المصادق
ب�3ظيم م{اراة uاصة بذوي الاMٕاقة وكذ  اÂٕداث لجنة مرتبطة �رئاسة  7%

ا~لي عمرها ما تفعلت من  %7الحكومة �ش �كون نوع من الحياد، ونضمن 
، ولابد ٔ�ن نت¾دث كذ  Mلى الولوج@ات، ا~لي اليوم نقدرو نقولو بjنٔ 97

Rٔول مرة Â�ٔدثنا لجنة التق@Cس،  مدينة مراÈش هي مدينة نموذج@ة وبjنٔنا
 BددÂس 27وCمعيار �ش �كونوا الولوج@ات في المغرب كلهم بنفس المقاي.  

  .فإذن ما يمكن لناش نقولو بjنٔ هناك تjخٔر؟ هناك تقدم في مجال الاMٕاقة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 . شكرا الس2يدة الوز�رة

  .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :س�شار الس2يد العربي المحرشيالم 
  .شكرا الس2يدة الوز�رة

. في الحق@قة، اح3ا مزøن لو كان كا�ن التقدم، ما فيها �س نعترفو به
  .·ون لمس2نا التقدم نعترفو به

دøل المليار ا~لي  5مليون دøل اPرهم،  50نقول  ، الس2يدة الوز�رة، 
  :سمتوها ٔ�ن� كالتاليكا�ن في الصندوق دøل ال�سك �ج�عي وا~لي ق 

 مليون درهم لتحسين ظروف تعليم اRٔطفال المعاقين؛  25
 دøل المليون درهم لٔ×þزة الخاصة والمساMدة التق3ية؛ 6
 دøل المليون دøل اPرهم للإدماج المهني واÆRٔشطة المدرة ~uÝل؛ 5

  .مليون درهم لاÂٕداث و¼س2يير وتjهٔيل مراكز �س2تق{ال 14
لمليار، الس2يدة الوز�رة، ا~لي مخصصينها ٔ�نتوما لهاذ الف&ة، دøل ا 5هاذ 

دøل المليار مخصصها الحكومة لهاذ الف&ة دøل ذوي �حeياUات الخاصة،  5
والتزم ٔ�مام المغاربة �ش يخصص مليار  2015ورئCس الحكومة ا~لي Uا في 

اMٕلان هاذ المليار كان مجرد نواø و . درهم لٔ×طفال ذوي �حeياUات الخاصة
دøل  5هاذ . عن نواø دøل الس2يد رئCس الحكومة، ما تحقق م3و والو

المليار ا~لي مخصصينها Mلى الصعيد الوطني لهاذ الف&ة، ت³تمنى ¼شوفوا هاذ 
الف&ة ا~لي هي في ٔ�مس الحاUة وا~لي هي uاصها اه�م ·بير دøل المغاربة، 
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ا البيوت وتمش2يوا ك³شوفو الوضعية الحادة دøلها، ولكن ت³تمنى ½زورو
  .~لمس�شف@ات و¼شوفوا في المدن وفي البوادي المس2توى دøل هاذ الناس

اPراسة، الس2يدة الوز�رة، دøل الت¾الف من U�ٔل ا»نهوض بحقوق 
  اRٔش�اص في وضعية اMٕاقة، �شٓ تيقول الس2يدة الوز�رة؟

من ذوي �حeياUات الخاصة لا ¤شار·ون في اÆRٔشطة  %71.5هاذ 
منهم لا �تمك3ون من  %57منهم Mاطلون عن العمل،  %84 �ج�عية،

  .%67دخول المدرسة، ما �رفع Æس2بة اRٔم@ة إلى 
ثم، الس2يدة الوز�رة، بهاذ المبالغ ا~لي خصصتها الحكومة لهاذ الف&ة ا~لي 
هي ف&ة عريضة وا~لي هي جزء من اGتمع، وا~لي تنعتبرو اح3ا كاينة واÂد 

م �ه�م دøل الحكومة بذوي �حeياUات الإهانة من طرف الحكومة وMد
الخاصة، ا~لي تنلقاوهم ما مساMد�نهمش وما مسهلين لهمش لهم الولوج 

  ..~لمؤسسات وقضاء المjرٓب دøلهم بjٔسرع ما يمكن
  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 . شكرا، شكرا الس2يد المس�شار، شكرا

  .الكلمة ~لس2يدة الوز�رة

  :راة واRٔسرة والتنمية الإج�عيةالس2يدة وز�رة التضامن والم
طيب، ٔ�لس2يد المس�شار، كتقول بjنٔ الحكومة كتهين اRٔش�اص في 
وضعية اMٕاقة، واش تبغي تد�ر الحمA �نت�ابية دM  øلى ظهر الحكومة؟ 
اسمح ليا، اسمح ليا، هاذ الشي ماشي معقول، كنقول   الجهد ا�ي بذلته 

مليون ا~لي  50دø  ماشي صحي¾ة، الحكومة، وكنقول   بjنٔه اRٔرقام 
 160، ٔ�ما هذه الس2نة عندB 2015½كلمتي Mليها øلاه بدينا بها في بداية 

مليار دøل الس2ن�يم، فوليوا تضبطو اRٔوراق  16مليون دøل اPرهم، يعني 
دøلكم واRٔرقام دøلكم والمعطيات دøلكم، Mاد ج@وا طرحو اRٔس2ئM Aلى 

  .الحكومة، هذا من þة
من þة 8نية، بغيت نقول   بjنٔ اRٔطفال المتمدرسين ق{ل من 

مليون دøل  16صندوق ال�سك �ج�عي، øلاه كنا كنرصدو لهم واÂد 
مليون دøل اPرهم، كل طفل ذي اMٕاقة لا بد ٔ�ن يجد  25اPرهم، اRنٓ 

مكاB في التدر¤س، ولكن التjطٔير ا~لي درB من uلال قانون الإطار دøل 
Mاقة والقانون الإطار ا~لي كتد�ر اRنٓ التربية الوطنية هذا ·يجعل تمدرس الإ 

اRٔطفال في وضعية اMٕاقة جزء لا يتجزٔ� من المنظومة التعليمية في المغرب، 
  .هاذ الشي ما كاÆش

اح3ا درB واÂد المقاربة حقوق@ة من U�ٔل تمكين اRٔطفال واRٔش�اص في 
اش �لارتجالية، كند�روها وضعية اMٕاقة من كل حقوقهم، ما كند�روه

�لقوانين �لقواMد دøلها، القوانين الإطار وكذ  �لمعطيات، البحث الوطني 
ما عرف�ش من ٔ�ية .. الثاني م3و م3ين uاصك <uذ المعطيات، ماشي من

þة، Rٔن هذا هو البحث الوطني الرسمي ا~لي قامت به وزارة التضامن 

  ..ندوبية السام@ة ~لتخطيطواRٔسرة والتنمية �ج�عية مع الم 

  :الجلسة رئCسةالس2يدة 
  .الوز�رة الس2يدةشكرا 

الموUه ~لوزارة المكلفة �لمغاربة المقيمين �لخارج، وموضوMه  ~لسؤالنe³قل 
تمديد فترة السماح لس2يارات المغاربة المقيمين في الخارج، الكلمة ÂRٔد السادة 

  .المغرب لتقديم السؤالالمس�شار�ن من فريق �تحاد العام لمقاولات 

  :المس�شار الس2يد يوسف محيي
  .تحية ~لس2يدة الرئCسة وشكرا

  ،الوز�رةالس2يدة 
  ،الوزراءالسادة 

  المس�شار�ن المحترمين، والسادةالس2يدات 
  الس2يد الوز�ر،

كتعرفوا بjنٔه الس2يارات دøل المغاربة المقيمين في الخارج كتعتبر س2يارات 
ٔ�شهر دøل  3طار ما ½يمكن لهاش تفوت ٔ�ج3بية لحد اليوم، وفي هذا الإ 

uاصها تتعشر ولا uاصها تخرج، هاذ الإشكالية تت�لق   (sinon)الإقامة، 
لهم مشكل ·بير لهاذ الف&ة، وهاذ الف&ة راه عز�زة Mلينا وMليكم، الس2يد 

  .الوز�ر، وMلى المغاربة مجموMين
هاذ واش ما تC{ان لكمش Âان اRٔوان �ش ÆساMدو : لهذا ت³ساءلوكم

  ٔ�شهر ٔ�و س2نة كاع؟ 6الناس ونلقاو شي Âل ونمددو هذه الفترة إما ل 
  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا

  .للاUٕابة Mلى السؤال الوز�رالكلمة ~لس2يد 

  :الس2يد ٔ�نCس �رو الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة
 3ه ما ·يناش �ش نجاوب الس2يد المس�شار المحترم، ونقول   را..

  .ٔ�شهر، إذن لكي تطمئن قلوبنا جميعا 6ٔ�شهر، كاينة 
 6ٔ�شهر، لما تتقول لي  M6لى الصعيد العالمي المعيار دøل السكنى هو 

ٔ�شهر وزائد نهار تيولي سا·ن في المغرب ما تC{قاش سا·ن في ذيك البلاد، 
  .شهر�ٔ  6وهاذ الشي Mلى الصعيد العالمي، و�لتالي المعيار ا~لي كا�ن هو 

Õير زد النقطة الثانية، وتيظهر لي كذ  �ش نصحح �ل³س2بة ~لسؤال 
راه  2016في القانون المالي دøل  %85دøلكم، �ل³س2بة ~لتعشير كانت 

، و�لتالي هناك واÂد اGهود ا~لي تدار تجاه المغاربة المقيمين %90ولت 
  .�لخارج

  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا الس2يد الوز�ر
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  .الكلمة لفريق �تحاد العام لمقاولات المغرب

  :المس�شار الس2يد يوسف محيي
  .شكرا الس2يد الوز�ر

 6ٔ�شهر م�eددة، يعني كنوصلو  �3ش نضبط يمكن السؤال هي راه 
. ٔ�شهر 6هي  (sinon)إلى كنت فاهم اRٔمور . ٔ�شهر 3ٔ�شهر في  3ٔ�شهر، 

øل الخصم، د %85بغض النظر Mلى هذا، ½كلمت الس2يد الوز�ر Mلى 
ولكن هذه �ل³س2بة ~لمتقاMد�ن، B�ٔ ا~لي تe³كلم Mليه اليوم هما Mامة المغاربة 
المقيمين في الخارج، وMلاش تنقول هاذ الشي؟ Rٔن اح3ا في الكونفدرالية 

، اح3ا 12في المغرب اح3ا عندB  13، هاذ الجهة 13عندB اليوم uلق3ا الجهة 
 Bنه هاذ الناس �مين �زاف 13درRٔ  ل³س2بة لنا �ل³س2بة للاس�«ر في�

واÂد الجهة، يعني مسائل ٔ�خرى وكذ  في �س�«ر، B�ٔ ½نهضر Mلى 
الكونفدرالية العامة لمقاولات المغرب، واح3ا تن¾اولو نعملو þدB �ش 
ت³سهلو Mليهم �س�«ر ونخليهم حتى يجيو لبلادهم مرارا و½كرارا هما 

  .ؤ�ولادهم
الوز�ر، UاB من عند الممثل دøلنا من الجنوب  اح3ا الطلب، الس2يد

دøل سوس ماسة، وهما تيعملوا �زاف مع هاذ الف&ة هاذي ا~لي مeواUدة 
�كثرة عندهم، وتيعملوا مع واÂد العدد الجمعيات ا~لي ½يهتموا بهاذ العمل دøلهم 

ا~لي كانت تقدمت بهاذ الطلب  M(Cap Sud)لى غرار واÂد الجمعية دøل 
اح3ا تe³كلمو uاصة Mلى المغاربة Mامة ا~لي  (donc)عكم تنظن، وuدمت م

  .مقيمين �لخارج
ما بين وابط واÂد الإجراء من هاذ النوع ، الس2يد الوز�ر، راه تيعزز الر 

هاذ الجالية وما بين بلادهم وتCشجعهم Mلى �س�«ر، �ش يمكن لهم �رجعوا 
الس2يد �لس2يارة uاصو Mدة مرات لبلادهم، Rٔن ما خفاك بjنٔه ملي ·يجي 

  .ø�ٔم ø�ٔ3م، ملي تيجي �لطا�رة ½يمكن يجي في يومين  10سí2نة ولا uاصو 
هاذ الناس ملي تC{غيوا ¤س�ثمروا، ي¿ني محلو ولا يد�ر واÂد المتجر ولا 

 3يد�ر واÂد العمارة ولا يد�ر واÂد الضيعة فلاح@ة، بعد النو�ت تيد�ر 
العمل، Rٔنه عندهم ا»تمويل ا�اتي، س2نين �ش يمكن �كمل هاذ  4س2نين و 

ما تقام�ش Mليه Õالية ½يمكن �رجع بjكٔثر، .. إلى uلا الس2يارة هنا بواÂد 
هذا Mلاش تنجيو لهاذ الطلب هذا  (donc)وهذا مزøن لنا اح3ا، 

ٔ�شهر  6وتنقدرو نقولو يمكن لها ½كون تعريفة س2نوية، فوق من هاذيك 
تعشير، ) dédouanement( مæلا، ½كون تعريفة وما غيمك³ش ت�سمى

غتكون Õير تعريفة، تخلي ذيك الس2يارة هنا واÂد المدة، وملي يبغي 
(définitivement) اþليها ولا يخرM يخلص.  

لهذا، الس2يد الوز�ر، اح3ا تنطالبوكم �ش تعاونوB وتعاونهم، واح3ا 
مس2تعد�ن نتعاونو معكم، تنعرفوكم uدامين لصالح هاذ الف&ة صباح مساء، 

اقع هو هذا، ولكن تنجيو من þتنا تنقول ٔ�ودي راه �مة هاذ المسjٔ� الو 
، إلى  (le moyen de locomotion, très importan)دøل 

اس2تطعنا نعاونوهم راه في صالح اGموع وفي صالح المغاربة وفي صالح هاذ 
  .الف&ة هاذي ا~لي كتمثلوها الس2يد الوز�ر

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 . شكرا

 .~لس2يد الوز�رالكلمة 

  :الس2يد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة
  .شكرا الس2يد المس�شار المحترم

ٔ�شهر، و �ش *زيد نتjكٔد مرة ٔ�خرى  6المعلومة ا~لي كانت عندي هي 
وU B�ٔاي لهاذ اGلس اتصلت �لمد�ر العام دøل الجمارك، Rٔن تتعرفوا هاذ 

ٔ�شهر، إذن  6، ٔ�ؤكد   مرة ٔ�خرى بjنٔ المدة هي الملف كتد�رو الجمارك
  . هناك تجاوب مع ا~لي قلتو

ٔ�شهر �نهار ·يولي مقيم،  6لما تتفوت  - ·يف قلت لكم  - النقطة الثانية 
و�لتالي تCسري Mليه ما ¤سري Mلى المقيمين اRخٓر�ن، و�لتالي كذ  هذا 

uاصنا Æشوفو حوايج  اGهود ا~لي تدار �ل³س2بة ~لمغاربة المقيمين �لخارج،
في �س�«ر عندB صندوق . �خٓر�ن ا~لي تeCدارو، ½كلمتي Mلى �س�«ر

uاص �لاس�«ر ~لمغاربة المقيمين �لخارج، وطرحeو سؤال من ق{ل، وقلت 
كدعم م{اشر   %10لكم المغرب اPو� المغربية تتعطي ~لمغاربة دøل الخارج 

ا كنتكلمو Mلى هذه العلاقة هي مقاربة بدون استرداد ٔ�ي ÂاUة، و�لتالي لم
شمولية، فيها ما يتعلق �لاس�«ر، الموا·بة، اPعم، �س�«ر كل ما يتعلق 

  .�لمغاربة المقيمين �لخارج
ٔ�شهر معيار Mالمي  6 -·يف قلت    -هاذ الجانب دøل الس2يارات 

متقاMد�ن �ل³س2بة للإقامة، وهاذ المشكل هو ا~لي تطرح لنا حتى �ل³س2بة ~ل 
المغاربة ا~لي في فرÆسا إلى تتذ·روا ذاك المشكل ا~لي كان مطروح، وا~لي 
دuلنا في مفاوضات مع الحكومة الفرÆس2ية، والحمد V، لق@نا واÂد الحل �م 
Uدا ت�eCاوب مع المتقاMد�ن المغاربة، لهذا تنقول   مرة ٔ�خرى �ل³س2بة 

كان .. ٔ�شهر، لما تيدوز  6ت راه ~لمغاربة المقيمين �لخارج، �ل³س2بة ~لس2يارا
يمكن تقول لي واÂد القضية ٔ�نه ند�روها Mام، ولكن لما ند�روها Mام تقبى 
تجدد كل Mام ما الفرق ما ب3Cو وما بين المغربي المقيم اRخٓر، تيولي مغربي 
مقيم مæلو مxæ مæلي مæل ٔ�ي مغربي �خٓر، و�لتالي هناك معايير وهناك 

اتجاه ¼سهيل تCسير uدمة المغاربة في الخارج راه ضوابط، كل ما يذهب في 
  .تنجتهدو ف@ه

  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا الس2يد الوز�ر

السؤال الموالي موUه ~لوزارة المكلفة �لعلاقات مع البرلمان، وموضوMه 
  .ملف تعويضات العاملين الغابويين

 ~لشغل الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي
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 .لتقديم السؤال

  :المس�شارة الس2يدة فاطمة الزهراء اليحياوي
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  الس2يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس2يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس2يد الوز�ر،

في غياب نظام تعويضات Mادل وم3صف ~لعاملات والعاملين بقطاع 
ربة التصحر، Æسائلكم الس2يد الوز�ر، عن مjلٓ مشروع المياه والغا�ت ومحا

  .مرسوم التعويضات المتعلق بهذا القطاع الحيوي
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا

 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر للاUٕابة Mلى السؤال

الس2يد عبد العز�ز عماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع 
  :المدني

  .الرحيم cسم الله الرحمن
ٔ�ولا، ٔ�شكر الس2يدة المس�شارة Mلى طرëا هذا السؤال المهم، وا~لي 
بطبيعة الحال المندوبية السام@ة ~لمياه والغا�ت M�ٔدت Mدة نصوص قانونية، 
وبلورت مجموMة دøل البرامج ~لمشاريع لفائدة الموارد ال¿شرية، Mلى اعتبار ٔ�ن 

دMامة ٔ�ساس2ية للارتقاء �لإدارة �ه�م �لموارد ال¿شرية التابعة لها هو 
  .الغابوية �كل تjٔ·يد

هناك ف&ات من الموظفين ¼س2تف@د من تعويضات ومكافjتٓ تؤطرها 
الضوابط القانونية الجاري بها العمل بما يضمن م{ادئ دøل �س2تحقاق، 
دøل المردودية ودøل الن�اMة في اRٔداء داuل القطاع، لكن ربما ركزتو في 

الس2يدة المس�شارة، Mلى ف&ة دøل الموظفين التق3يين وا~لي  السؤال دøلكم،
هذه الف&ة المندوبية M�ٔدت بعد دراسة م@دانية همت هذه الف&ة وهمت الموارد 
ال¿شرية وبعد مشاورات واÂد المشروع دøل المرسوم ا~لي ·يهدف إلى الرفع 

، من قيمة التعويضات ا~لي كتخص العز� وال�ش�ير و�س2تغلال الغابوي
كتهدف كذ  إلى تعميم �س2تفادة من التعويض عن العز� لفائدة 
المهندسين الغابويين العاملين في الوÂدات الغابوية المعزو� وكذ  إقامة 
تعويض عن المهام الضبطية المو·و� قانوB لمحرري المحاضر، ٔ�سوة �لمكافjتٓ 

  .الممنوÂة لمحرري محاضر ج3ح الق3ص
لحال هو ضمن س2ياق إصلاح دøل نظام وهاذ المشروع بطبيعة ا

التعويضات الخاص �لموظفين التق3يين ~لمياه والغا�ت العاملين في الميدان 
بهدف الرفع من Uاهزية هذه الف&ة، التحفيز دøلها ودعم الس2ياسة دøل 

  .التjطٔير

بطبيعة الحال، الس2يدة المس�شارة، نؤكد لكم Mلى ٔ�ن المندوبية السام@ة 
þ يخص ½كر¤س الحماية القانونية لهاته الف&ات ا~لي كذ  دارت íود ف

كتضطلع بمهام حماية الثروة الغابوية الوطنية، و كتقوم �لعمل دøلها والمهام 
دøلها في ظروف صعبة كتتميز �لقساوة دøل المناخ، صعوبة التضار¤س، 

ذا �عتداءات المتكررة ~لم�الفين الغابويين Mلى هؤلاء العاملين في ه
. القطاع، ٔ�سوة بما هو معمول به Mلى مس2توى بعض القطاMات المش�بهة
: وبطبيعة الحال هناك ½رسانة من النصوص والمشاريع تم اMٕدادها من بCنها

مشروع قانون مeعلق �لمحافظة Mلى الغا�ت واس2تغلالها، مشروع مرسوم 
صالح بمثابة النظام اRٔساسي الخاص �لموظفين التق3يين العاملين �لم

اللاممركزة، �لإضافة إلى اRٔعمال التي عندها بعد اج�عي فí يخص العاملين 
بهذا القطاع، تحسين ٔ�داء مؤسسات اRٔعمال �ج�عية من uلال تقديم 
دعم س2نوي ~لمؤسسة في إطار تعاقدي و¼شاركي، وهناك بطبيعة الحال 

الموقر، مشروع قانون بهذا الخصوص، وهو ق@د اPرس من طرف مجلسكم 
دعم الخدمات الصحية والترفيهية من uلال تjمٔين الصحي التكميلي و¼سهيل 
الولوج ~ل�دمات الطبية، دعم مشاريع سك3ية لفائدة الموظفين من uلال 
إنجاز مشاريع سك3ية، ¼سوية ¼سريع وتيرة ¼سوية ملفات الموظفين وÕيرها 

  .من الإجراءات مæل عصرنة اRٔرش2يف وتحديث القطاع

  :رئCسة الجلسة الس2يدة
 .شكرا الس2يد الوز�ر

 .(l’UMT4)الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من فريق 

  :المس�شار الس2يد محمد زروال
  .cسم الله الرحمن الرحيم

  الس2يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  الس2يدات والسادة المس�شارات والمس�شار�ن،
عزز قامت مصالح المندوبية cشكل Â�ٔادي لاMٕداد مشروع مرسوم ي

وبعد إلحاح ·بير من ممثلي . 2003مرسوم التعويضات المعمول بها م3ذ س2نة 
الإتحاد المغربي ~لشغل �لقطاع Pى المندوب السامي، تم إطلاعهم Mلى 

رغم ٔ�نه حقق بعضا من  -في نظرB  -ال³س�ة اRٔولى ~لمشروع، والتي 
ٔ�نه يقضي مطالبنا، إلا ٔ�نه Âافظ Mلى ا»نهج ا»تميزي بين الموظفين، ح@ث 

موظف من التعويضات المزمع اÂٕدا�ا، مع العلم ٔ�ن  3200بحرمان ٔ�زيد من 
المهام المعوض عنها هو مجال مشترك بين العديد من العاملين �لقطاع، سواء 
كانوا من Âاملي السلاح ٔ�و Õيرهم، نفس اGال ح@ث العز� واÀاطر التي 

  .يتعرضون لها يوم@ا
فة ا�·ر، فقد بلغنا ٔ�ن الإدارة المعنية دøل هذا ورغم الملاحظات السال

المندوبية السام@ة، لم تقو Mلى اPفاع حتى Mلى ال³س�ة اRٔولى ~لمشروع 

                                                 
4 Union Marocaine du Travail 
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ٔ�مام مقصA وزارة المالية العنيدة، وتم التراجع عن تعويضي اRٔخطار 
والإلزام@ة وتم تق@يد �س2تفادة من تعويض �ام الضبطية cشروط تع�يزية، 

  .تمييز التي تطبع المرسوم اRٔصلي½كرس س2ياسة ا» 
� ، نطالب ٕ�رUاع المشروع المذ·ور إلى طاو� المفاوضات، من U�ٔل 

  . إنصاف الف&ات العريضة من الموظفين ا��ن يؤدون uدمات UليA لبÝهم
إن إشراك الفرقاء �ج�عيين هو حق دس2توري وم{دٔ� ٔ�صيل وBجع 

قوق الشغيA وكذا �س2تفادة من لتدبير العلاقات الشغلية واPفاع عن ح
الخبرات والتراكمات التي حققها م3اضلاتنا وم3اضلوB، كل في مجال 
اخeصاصه حتى نحقق ا»نهوض بمؤسساتنا الوطنية ونتجنب هدر الزمن في 
مشاح3ات يمكن الترفع عنها، ونتفادى كذ  وقوع حوادث ت�س¿ب في 

  .مjسيٓ اج�عية
ة الوطنية ~لحيواBت �لر�ط، في ما و�لمناس2بة، ما وقع في الحديق

Âادث مقeل الطفA، ما هي إلا ن�@�ة حتمية لتعنت الإدارة وصم �ذٓانها ٔ�مام 
التن¿يهات المتكررة ~لمكeب النقابي و~لموظفين، وا��ن بحت ٔ�صواتهم 
بضرورة �ه�م بمسjٔ� الص¾ة والسلامة في التعاطي مع معالجة وuدمة 

  .ق سلامة المس2ت�دمين والزواروعرض الحيواBت بما يحق
و�لمناس2بة ٔ�يضا ما يقع في هذه المؤسسة الوطنية من تضييق Mلى 
العمل النقابي وطرد ~لنقابيين، يعتبر خرقا سافرا لمدونة الشغل و~لمواثيق 

Aولية ذات الصPا.  
�ا، نطالب الس2يد المندوب السامي �لرجوع إلى صوت الحكمة المعهودة 

 . ود�ن وفeح حوار Uاد مع المكeب المنتخبف@ه وإرUاع المطر 

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا، شكرا الس2يد المس�شار

نe³قل ~لسؤال اRٔول الموUه لقطاع ال�شغيل، وموضوMه ¼شغيل 
  .الش2باب

  :الس2يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدني
ال�شغيل مرتبط  إلى اسمحتي، الس2يدة الرئCسة المحترمة، الس2يد وز�ر

بجلسة ¼شريعية في مجلس النواب، فإذا سمحتم تjجٔ@ل السؤالين الموþين إلى 
الس2يد وز�ر ال�شغيل إلى �خٓر الجلسة إذا ٔ�مكن ذ ، Rٔنه في Uلسة 

  .¼شريعية فí يخص مدونة التعاضد، فهو مرتبط بتقديمها وم3اقش2تها
  .وشكرا لكم

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
ٔ�س2ئA، غندوزو ~لت�ارة الخارج@ة، وموضوع  2واuا، إذن عندو 
  .السؤال تطو�ر الصادرات

(donc)  ،ا وز�ر ال�شغيلU(donc)  ه ¼شغيلMول موضوRٔالسؤال ا
الش2باب، والكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من الفريق اPس2توري 

  .اPيمقراطي �ج�عي لتقديم السؤال

  :المس�شارة الس2يدة Mا�شة ايتعلا
  .الرئCسةشكرا الس2يدة 

  الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس2يدة الوز�رة والسادة الوزراء،

لا Â�ٔد يجادل ٔ�ن المعضA التي يواþها ش2بابنا اليوم هي Mدم إيجاد 
وظيفة ٔ�و م3صب شغل، سواء في القطاع العام ٔ�و ش2به العام، وإن اÆٕشاء 

مؤسسة في فترة  مقاولات في إطار اRٔعمال الحرة ٔ�و فeح مكeب ٔ�و اÆٕشاء
اس2تكمال اPراسة، ٔ�و التكو�ن ٔ�ي ما بعد الحصول Mلى شهادة ٔ�و دبلوم، 
Bهيك عن ٔ�ولئك ا��ن انقطعوا عن اPراسة ٔ�و ٔ�ولئك ا��ن لم يلجوا 
المدرسة قط، وس2يكون من �ب التجني وMدم الإنصاف والموضوعية ٔ�ن 

البطا� في نحمل الحكومة الحالية المسؤولية وÂدها Rٔن تفشي ظاهرة 
صفوف الش2باب والطبقة ال³ش2يطة، هي ن�@�ة الس2ياسات الحكوم@ة م3ذ 

  .�س2تقلال
�  Æسائلكم، الس2يد الوز�ر، عن النتائج واRٔرقام الحق@قة ~لوضعية 

  الحالية؟ وهل هناك إجراءات وتدابير لمواþة هذه المعضA؟
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا الس2يدة المس�شارة

  .مة ~لس2يد وز�ر ال�شغيل للاUٕابة Mلى السؤالالكل

  :الس2يد عبد السلام الصديقي وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج�عية
  .شكرا الس2يدة الرئCسة المحترمة

  الس2يدة المس�شارة، 
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

�لطبع فí يخص الإشكالية دøل ¼شغيل الش2باب، لا شك ٔ�ن 
ه الحكومة والحكومات السابقة مك3تنا، ٔ�ولا، من اGهودات التي بذ»تها هذ

التحكم في معدل البطا�، وهذا ٔ�مر ٔ�ساسي، في الوقت ا~لي كا�ن ٔ�زمة Mلى 
  .الصعيد اPولي

ثم 8نيا، فí مجال ¼شغيل الش2باب و�Rٔساس الش2باب Âاملي 
الشهادات، كتعرفي، الس2يدة المس�شارة، ٔ�ن معدل البطا� دøل هاذ الف&ة 

�لطبع مازال مرتفع، هذا ما ف@ه . %18إلى حوالي  %27راجع من هاذي ½
شك، ولكن �ما �كن اRٔمر هناك مجهود لا ¤س2تهان به كتقوم به هاذ 
الحكومة، فí يخص، ٔ�ولا، إصلاح البرامج القائمة، ثم فeح اGال دøل واÂد 
العدد دøل البرامج الجديدة تخص نظام التكو�ن من U�ٔل الإدماج، تخص 

عم المقاولات والجمعيات Âديثة ال³شjةٔ، وصوتوا Mلى القانون في هذه د
.. القاMة، وكذ  اRنٓ دuلنا في اRٔجرٔ�ة التدريجية دøل الإستراتيجية و

  .ال�شغيل
هاذي كلها إجراءات مك3ت الحكومة ومك3ت شعبنا �ش نعالجو بصفة 
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الحلول ماشي كامA، ولكن نعالجو جزئيا هاذ المعضA دøل البطا�، و 
مس2تعصية Mلى الجميع، ماشي Õير Mلى الحكومة المغربية، الحكومات دøل 

BدÂير اح3ا بوÕ العالم، ماشي.  

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شارة الس2يدة Mا�شة ايتعلا
  .شكرا الس2يد الوز�ر

تؤكد ٔ�ن معدل  �2015رسم إن معطيات المندوبية السام@ة ~لتخطيط 
من  2015في الربع الثالث من Mام  %10البطا� في المغرب ارتفع إلى 

  .في الربع الثاني، ؤ�ن Õ�ٔلبية العاطلين من المناطق الحضرية 9.6%
ٔ�عطيتم الس2يد الوز�ر ٔ�رقام Èحكومة، ونتوفر كذ  Mلى ٔ�رقام ٔ�خرى، 

ن اRٔرقام واقعية، كما ٔ�ننا قد ن¿eعد الس2يد الوز�ر Mلى اRٔرقام ٔ�خرى وÆسلم �ٔ 
لا نجادل في صحتها، إنما هذه اRٔرقام الس2يد الوز�ر، وهذه الن�@�ة صادمة 
~لرٔ�ي العام، وهي Bطقة من واقع، ح@ث ٔ�ن *كون مeفائلين بمس2تق{ل واMد 

  .ومحاربين لجميع ٔ�شكال اليjسٔ والتC&Cس ونبرز الحقائق التالية، الس2يد الوز�ر
 يطلقها Uلا� المx و¤شرف Mليها Uلا� إن اRٔوراش الكبرى التي

المx نصره الله، تعد بمس2تق{ل زاهر ~لش2باب، وذ  بموا·بة هاته اGهودات 
ٕ�جراءات حكوم@ة تضمن الفعالية و½كافؤ الفرص بين الجميع وتقدم اPعم 
والموا·بة اللازمeين ل�شجيع ش2بابنا في u�ٔذ هذه المبادرة و�نخراط في 

~uÝل والضام3ة ~لعCش الكريم، وكما Æشير ٔ�ن موضوع  اÆRٔشطة المذرة
التكو�ن المهني في Mلاقeه بحل هذه المعضA، الس2يد الوز�ر، فيها Mلاقة في 

  .التطو�ر وإلى انقاذ ش2بابنا من البطا�
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر ~لرد Mلى التعق@ب

  :عيةالس2يد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج�
اRٔرقام ا~لي  Õ2015ير فí يخص اRٔرقام، الس2يدة المس�شارة، س2نة 

قد�ا الس2يد المد�ر دøل رئCس بنك المغرب وهي ٔ�رقام دøل والي بنك 
المغرب وهي ٔ�رقام دøل المندوبية السام@ة ~لتخطيط هي ا~لي تتe³ج اRٔرقام 

ومة ولا المندوبية لا، السلطة الوح@دة ا~لي كاينة في المغرب لا الحك.. ماشي
في  %9.9، مقابل 2015في �خٓر  %9.7السام@ة ~لتخطيط فواuا يمكن لنا 

  .، وقلناها في هاذ القاMة�2014خٓر 
 Bصادeسٔ به من فرص الشغل تحدث ولكن اقjد العدد لا بÂراه وا
·يتطور وفي ذات الوقت كنفقدو بعض فرص الشغل في قطاMات ٔ�خرى، 

م3صب شغل، ولكن  32000فقدB  2015، في 1نعطيك Õير مæال رقم 
م3اصب شغل Õير مؤدى عنها، Õير مؤدى عنها، معنى ذ  ٔ�نه هناك 

تحسن، هناك انتقال من الوضعية دøل الهشاشة إلى ¼شغيل لائق كما هو 
  .مسطر في البرBمج الحكومي، وهذا التزام دøلنا

راه بعض الناس كCش2تغلوا بدون ٔ�جرة، ما معنى �ش2تغال بدون 
رة؟ لا شيء، فكون ٔ�ن تيe³قلوا الش2باب من هاذ الوضعية دøل ٔ�ج

ال�شغيل الهشاشة إلى ¼شغيل م3تج ولائق كذ  كا�ن تقدم، �لطبع 
الإشكالية دøل البطا� اح3ا ما كنختلفوش حولها، Rٔن كلنا مغاربة ولا 

  .مزايدة في هذا ال�م، حتى واÂد ما يمكن لو يتزايد Mلى اRخٓر

  :الجلسةالس2يدة رئCسة 
 . شكرا الس2يد الوز�ر

السؤال الثاني موضوMه ¼شغيل العمال المنزليين، الكلمة لفريق اRٔصا� 
  .والمعاصرة لتقديم السؤال

  :المس�شارة الس2يدة نجاة كمير
  . شكرا الس2يدة الرئCسة

  الس2يدة الرئCسة،
  الس2يدات والسادة الوزراء،

  الس2يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  وز�ر،الس2يد ال

المتعلق ب�شغيل العمال المنزليين مخالفة  19.12شكل مشروع قانون 
ولالتزامات المغرب اPولية في مجال  2011واضحة لمبادئ وروح دس2تور 

حقوق الاÆٕسان وخرقا لاتفاق@ة حقوق الطفل التي صادق Mليها المغرب س2نة 
لتوصيات والبروتو·ولين الملحقين بها، كما شكل ٔ�يضا تجاوزا واضحا ~  1993

  .الصادرة عن ا~لجنة اRٔممية لحقوق الطفل
�ا Æسائلكم الس2يد الوز�ر، عن ٔ�س2باب التراجع عن كل هذه 
�لتزامات؟ ولماذا تم تهمCش توصيات الصادرة عن اGلس الوطني لحقوق 

  الاÆٕسان بهذا الصدد؟ 
  .شكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

  :�ر ال�شغيل والشؤون الإج�عيةالس2يد وز
 . شكرا الس2يدة المس�شارة المحترمة

لا ÂاUة إلى العودة إلى النقاش، قلت B�ٔ ختم qمك بjنٔ مخالفة واضحة 
~Ýس2تور، فما ا�ي يمنعكم من اPفع بعدم دس2تورية هذا القانون ا~لى 

 كتعتبروه مخالف ~Ýس2تور؟
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .يق اRٔصا� والمعاصرة في إطار التعق@بالكلمة لفر 
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  :المس�شارة الس2يدة نجاة كمير
  .شكرا ~لس2يد الوز�ر

ٔ�عتقد الس2يد الوز�ر بjنٔنا اح3ا كنا كندافعو �س�2تة سواء في ا~لجنة، 
والحكومة ا~لي رفضت التعديلات ا~لي تقدم3ا بها مع مجموMة من الفرق ا~لي 

س2نة،  18، تمنع ال�شغيل Mلى هي كانت Uد �مة، وا~لي كانت �ل³س2بة
س2نة، �لإضافة ~لفترة �نتقالية، الفترة  18يعني يمنع ال�شغيل ق{ل من 

س2نة،  18و �16نتقالية ا~لي Uات ت�سمح �ل�شغيل في uلال ما بين 
س2نوات واح3ا طالبنا بjنهٔا ½كون فقط س2ن�ين، وuلال هاذ  5وا~لي هي 

 18و 16¼شغيل اRٔطفال من  الس2ن�ين ماشي ٔ�نها ½كون يتم القضاء Mلى
س2نة، كما ٔ�ن ما يدuلوش شي عمال منزليين Uدد، �لإضافة Rٔن هاذ الفترة 
كنا طلبنا بjنهٔا ½كون �ل³س2بة لاMٕادة تjهٔيل هاذ اRٔطفال ا~لي Õادي �كونوا 
فهاذ الوضعية، فهاذ اRٔثناء ا~لي ½كون فهاذيك الفترة �نتقالية، اMٕادة 

دماج دøلهم في اRٔسرة وفي المدرسة، Rٔن المدرسة التjٔهيل دøلهم واMٕادة الإ 
هي المكان الطبيعي لهذاك الطفل، �لإضافة Rٔن نوا·بهم حتى يندمجو داuل 

  . اGتمع
وكنا كنطالبو، الس2يد الوز�ر، بjنٔ �ل³س2بة ~لتراخ@ص ا~لي uلينا ٔ�و 

~لفترة  اRٔذن ا~لي uلينا �ل³س2بة ل×ٓ�ء، خ@لنا واÂد النافذة مفeوÂة �لإضافة
�نتقالية uلينا Bفذة مفeوÂة ا~لي ·يقدر، بحالها بحال تماما زواج القاصرات 

  . ا~لي اح3ا مازال إلى Âد اRنٓ كنعانيو م3و الويلات
إذن �ل³س2بة لنا، الس2يد الوز�ر، ٔ�يضا قلنا uاص حتى الموا·بة دøل 

ذاك وسائل الاMٕلام ا~لي �ش تنور الرٔ�ي العام Mلى اÀاطر المحيطة به
 e لو يضمنهøل المنزل وا~لي المنزل راه الحرمة دuالطفل ا~لي ·يكون دا

  .اPس2تور

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا الس2يدة المس�شارة
 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

  :الس2يد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإج�عية
 øم3يات دRٔوا  øرٓاء دRكن¾ترم ا B�ٔ ،الس2يدة المس�شار المحترمة .  

صنا نعترفو بjنٔ ٔ�ولا هذا القانون فرحوا لو اRلآف وم&ات اRلآف من uا
المغاربة والمغربيات، ا~لي كانوا ·يعانوا من القساوة ومن الحيف ومن 
�س2تغلال ال¿شع، من اRنٓ فصاMدا Õادي نحميوهم، نعطيوهم الحد اRٔدنى، 

اتي Èشخص اح3ا انتقلنا من العدم، ٔ�قسم لكم يمينا، إذا كان شي نهار في ح@
وربما ·سا�ر المغاربة ا~لي شعرت به بواÂد الراÂة والسعادة هو ذاك ا»نهار 

  . ا~لي صادق3ا هنا Mلى هذا القانون هذا
Rٔن ح3ا تنعرفوا شعبنا، تنعرفوا الناس ا~لي كCش2تغلوا، فهنC&ا ٔ�ريد من 
هذا المنبر ٔ�ن ٔ�ه� الشعب المغربي وهذه الف&ات ا~لي كانت تعاني من 

  . الحيف

ٔ�ما فí يخص كل ما يتعلق �لموافقة، نحن هاذ القانون وضعناه في تناغم 
<م وفي اÂترام كامل ~لمقeضيات اPولية والاتفاق@ات اPولية الجاري بها 
العمل، واøRٔم القادمة والس2نين القادمة س2ت¿ين من كان Mلى صواب ومن 

 ٔjلى خطM كان .  
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  . شكرا

إلى السؤال الموUه ~لوز�ر المكلف �لت�ارة الخارج@ة، موضوMه  نe³قل
تطو�ر الصادرات، الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من فريق اRٔصا� 

 .والمعاصرة لتقديم السؤال

  :المس�شار الس2يد الحو المربوح
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  الس2يدة والسادة الوزراء،
  ،الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين

الس2يد الوز�ر، ½ركز دول العالم Mلى دعم وتطو�ر الصادرات وعيا منها 
  . بjهمٔية هذا القطاع في تحق@ق ا»نمو �قeصادي وتطو�ر ميزنها الت�اري

وفي هذا الإطار فإن بلادB لازلت لم ¼س2تفد �لشكل المطلوب من 
لوطني الفرص الكبرى التي ت�@حها المبادلات الت�ارية العالمية، فمنتوج3ا ا

  . يعرف العديد من الصعو�ت لولوج اRٔسواق الخارج@ة
�  Æسائلكم، الس2يد الوز�ر، عن حصيA الحكومة في مجال ½نمية 

  .وتطو�ر الصادرات
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا

 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

الس2يد محمد عبو الوز�ر المنتدب Pى وز�ر الصناMة والت�ارة والإس�«ر 
  :قeصاد الرقمي المكلف �لت�ارة الخارج@ةوالإ 

  .شكرا الس2يدة الرئCسة المحترمة
والشكر موصول ~لس2يد المس�شار المحترم Mلى طرح هاذ السؤال ا~لي 
Õادي يعطيني فرصة �ش نقدم الحصيA الحكوم@ة في موضوع تطو�ر 

  . الصادرات، ولو بصفة موجزة نظرا لضيق الوقت
تحق@ق ا»نمو �قeصادي وتطوي الميزان  �لفعل، كما تفضلتم، اليوم

الت�اري ·يتطلب واÂد التنمية ودعم لقطاع الصادرات، في هذا الإطار 
الحكومة من uلال الوزارة المكلفة �لت�ارة الخارج@ة عملت Mلى اMٕداد 
مخطط وطني لتنمية المبادلات الت�ارية، وا~لي تم الاMٕداد دøلو بت³س2يق 

طاع Mام وقطاع uاص، وكذ  ب�3اغم مع و¼شاور مع كل الفاMلين، ق
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الإستراتيجيات القطاعية ا~لي تب³تها بلادB وا~لي كتهدف إلى تطو�ر الإنتاج 
  .و½نمية العرض التصد�ري التنافسي

من  %80الحصيA اRٔولية من هاذ اÀطط هي Uد إيجابية، حوالي 
ارة بمعية ، اRنٓ الوز2015مقeضيات هاذ اÀطط تم تنز»يها في متم، ٔ�واخر 

مؤسسات <بعة لها كتعمل Mلى مواصA تفعيل �قي التدابير، وذ  من 
uلال تحسين إطار موا·بة المقاولات المصدرة، ½كæيف التواصل والتعريف 
ببرامج اPعم ا~لي وضعاها اPو� رهن إشارة المصدر�ن، وكذ  التعريف 

وMة من �قeصاديين �لفرص المتاÂة في الاتفاق@ات ا~لي وقعتها بلادB مع مجم
الشركاء، ووضع �رBمج uاص �لمقاولات المصدرة المبتدئة والتعاونيات ا~لي 

�لإضافة إلى  (c’est les primo-exportateurs) انخرطت في التصد�ر
  . �رامج ½رويجية ا~لي تCسهر Mلى تنف@ذها المركز المغربي لإنعاش الصادرات

اق واMدة، uاصة في إفريق@ا واليوم توþنا إلى ٔ�سواق ج@دة، ٔ�سو 
  .ج3وب الصحراء، في ٔ�مر�كا اللاتي³@ة في ٔ�س2يا، روس2يا ودول الخليج

وكن�@�ة لهذه اGهودات يمكن لي نؤكد لكم ٔ�ن Uل المؤشرات المتعلقة 
�لمباد� الت�ارية فهÚي إيجابية وكتعرف واÂد التحسن ملحوظ، يمكن لي 

  :دøل المؤشرات 3نلخصها في 
  مليار؛ 51ٔ�ي حوالي  %40لعجز الت�اري، انخفضت إلى ٔ�ولا ½راجع ا

 ؛Æ20%س2بة نمو الصادرات ارتفعت ب 
، وهذا ٔ�دى إلى واÂد %82إلى  %70تغطية الصادرات داز من 
 .�حeياطي �م من العمA الصعبة

 .شكرا الس2يدة الرئCسة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .شكرا

  .@بالسادة المس�شار�ن في إطار التعق  ÂRٔدالكلمة 

  :المس�شار الس2يد الحو المربوح
  . شكرا الس2يد الوز�ر Mلى التوضي¾ات وMلى المعطيات

Õير ا~لي بغيت نقول الس2يد الوز�ر، وهو بعد ما فeحت اRٔبواب 
اRٔسواق المغربية Mلى مصراعيها Mبر التوق@ع Mلى اتفاق@ة التبادل الحر uلال 

رات من U�ٔل الحفاظ س2نة الماضية، كان من اللازم تطو�ر سريع ~لصاد 15
Mلى توازن مق{ول في الميزان الت�اري الخارS، كان من اللازم تحسين 
تنافس2ية المنتوUات الوطنية، كان من اللازم ٔ�ن Æس2تف@د من اتفاق@ة التبادل 

  . الحر
ولكن العكس هو ا�ي حصل، Rٔنه وقع اك�ساح اRٔسواق المغربية 

الس2يد الوز�ر، راهم في اRٔسواق �لمنتوUات اRٔج3بية، وللإشارة الصينCين، 
اRٔس2بوعية دøل البلاد، المحلات الت�ارية التر·ية في ½زايد، بل ٔ�صبحوا 
ينافسوا المقاولات المغربية في البناء وفي الطرق، ولكن في نفس الوقت 

  .عندB مقاولات ومعامل تقفل

 ٔR د العمل ج{ارÂنه والس2يد الوز�ر، هنا بغيت ننوه بما قمتم به، قمتم بوا
قمتم بمجهود ·بير، نظمتو قوافل في إفريق@ا وفي دول ٔ�خرى وقمتو بواÂد 
 Aنه ٔ�عتبر ٔ�ن التصد�ر م3ظومة كامRٔ ،شCدكم ما كافÂهود ·بير، ولكن بوGا
 Aدها، م3ظومة كامÂل الت�ارة الخارج@ة بوøير قطاع دÕ ماشي ،Aكامeوم

لى م3اخ اRٔعمال إلى ومeكامA من تنافس2ية إلى ا~لوCUس�@ك إلى الترويج إ 
  .اPبلوماس2ية �قeصادية، إلى �خٓره

المؤشر ا~لي قلتو، الس2يد الوز�ر، إلى ح@دB الخدمات راه ت³{قاو في 
 100، إلى ح@دB الخدمات، هذا تيعني ملي تنصدرو %50التغطية دøل 

، هذا تيعني ملي ذاك الشي ا~لي تيجينا من الجالية دøلنا 200ت³س2توردو 
  . تنردوه ~لصين، ا~لي تيجينا من الس2ياÂة تنردوه لتر·يا، إلى �خٓره في الخارج

  . الصناMة دøلنا، الس2يد الوز�ر، بهاذ الوضعية راه تتدهور
قولوا لنا، الس2يد الوز�ر، ماذا يمكن ~لمقاو� المغربية ٔ�ن ت¿@ع في الصين؟ 
 �شٓ Õادي ن¿@عو في الصين من Õير المعادن؟ الس2يد الوز�ر، هاذ الشي راه

uاصو إستراتيجية واضحة ومضبوطة لجعل المنتوج المغربي قابل ~لتصد�ر، 
  .ؤ�½كلم Mلى المنتوج الصناعي، الخدمات راه ت�{قى هشة، المنتوج الصناعي

  .وشكرا الس2يد الوز�ر

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

لإقeصاد الس2يد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر الصناMة والت�ارة والإس�«ر وا
  :الرقمي المكلف �لت�ارة الخارج@ة

  الس2يدة الرئCسة،
فقط رقم واÂد، اليوم ½كلمتو Mلى �خٓر مداAu دøلكم الس2يد 

س2نوات كان عندB  5المس�شار، التصد�ر الصناعي، الس2يارات هاذي 
نوصلو إلى  مليار، والس2نة إن شاء الله Õادي 50صفر درهم، دا� اليوم 

  .مليار 60

 Cسة الجلسةالس2يدة رئ:  
 .شكرا الس2يد الوز�ر

نe³قل ~لسؤال اRٔول الموUه ~لوز�ر المكلف �لنقل، موضوMه النقص 
الحاصل في uدمات السكك الحديدية، الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن 

  .من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :م{ارك الس2باعي الس2يدالمس�شار 
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  مون،السادة الوزراء المحتر 
  ٔ�خواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،

إذا كان السفر Mلى متن القطار يعتبر ٔ�كثر ٔ�م3ا وراÂة، اRٔمر ا�ي 
يجعل الإق{ال Mليه �زداد وuاصة في فصل الصيف، إلا انه مع اRٔسف 
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نلاحظ تدني في uدمات هذا القطاع، سواء من ح@ث اÂترام مواق@ت 
بيك التذا·ر، Bهيك عن تعطيل السفر ٔ�و من ح@ث �زدÂام في ش2با

  .المك@ف ما �زيد من معاBة المسافر�ن
وMلى هذا اRٔساس Æسائلكم، الس2يد الوز�ر، ما هي الإجراءات التي 

  س��eذونها لتفادي تدني uدمات هذا القطاع الحيوي؟
  .وشكرا

  :الجلسة رئCسةالس2يدة 
 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

Pى وز�ر التجهيز والنقل  بوليف الوز�ر المنتدب نجيبالس2يد محمد 
  :وا~لوCUس�@ك المكلف �لنقل

  .شكرا الس2يدة الرئCسة
  .شكرا الس2يد المس�شار المحترم

�لفعل كما تفضلت القطار هو وس2يA دøل النقل والمفروض Mلى ٔ�نه 
تتوفر جميع المواصفات لتقديم uدمة ½كون م3افسة ولكن ٔ�يضا ½كون مريحة 

  . وبجودة Mالية
تي اتخذها المكeب الوطني ~لسكك الحديدية في هذا اGال الإجراءات ال

هي إجراءات مeعددة اRٔبعاد، فيها ما هو مرتبط بتوفير القطارات اليوم@ة، 
قطار �ل³س2بة لواÂد الحجم دøل المسافر�ن ا~لي تيفوق  230حوالي 

سككي ا~لي اPور دøلهم  3000، وهذا ا~لي تيجعل حوالي 140000
  .ذ الخدمة وتقديمهامرتبط ٔ�ساسا بها

دøل اRٔوراش ½كلمتو Mليهم، هاذ الشي دøل التjخٔرات، و�لفعل  3
دøل  %80حتى  75اليوم اPراسات ا~لي هي م@دانية تتقول Mلى ٔ�نه بين 

من القطارات تتjخٔر، هاذي 4/1ولا  5/1القطارات هي م3ضبطة، تC{قى 
كeب ¤ش2تغل Æس2بة يجب تحسCنها والعمل Mليها، Mلى هذاك اRٔساس الم 

اRنٓ �ش يوفر الطاقات الضرورية، وuاصة ٔ�ن الب³@ة التحتية اليوم دøل 
�ش2تغال من uلال المسا  ومن uلال التث³@ة والتثليث ؤ�يضا البرBمج 
دøل القطار الفائق السرMة هو ا~لي تيجعل ٔ�ن Mديد من الخطوط ا~لي 

  .½يمش2يوا فيها القطارات تيضطروا ~لتjخٔر
هاذ الشي ا~لي ½كلمت Mليه، uاصة فصل الصيف دøل  �لإضافة إلى

المك@فات ولا دøل التك@يف ا~لي في كثير من اRٔح@ان، نظرا للاكتظاظ إلى 
إلى ½زادوا ف@ه  ، ٔ�نت Mارف2000كان عندك واÂد القطار ا~لي uاصو يهز 

راه ما Õاد¤ش  2000وuا �كون التك@يف دøل  4000ولا وقعوا في  3000
بما يلزم، وهذا عندB ف@ه إشكال وتن¾اولو Mلى ٔ�ننا نطوروه ½كون مك@فات 

  .من uلال العمل دøل المكeب
 íاصة فuل الخدمات في عمو�ا، وøعلقة �لجودة دeخرى مRٔوالإضافة ا
يتعلق �لانتظارات في المحطات، وهذا اليوم في إطار الموا·بة الجديدة دøل 

  . تطو�ر هذا اRٔداء النظام دøل التذا·ر س2يعمل المكeب Mلى

لكن هذا ما تيعنCش Mلى ٔ�نه الخدمة �لفعل، نحن نلحظ كما يلحظ 
العديد من المغاربة Mلى ٔ�نه في الفترات دøل ا�روة، وuاصة المناس2بات 
واRٔعياد والفصA الصيف@ة ا~لي تيوقع فيها التحرك الكæير تتكون هناك 

الشهر�ن Mلى ٔ�ساس إشكالات، المكeب يعمل من uلال الخطة دøل هاذ 
  .ٔ�نه يطور اRٔداء دøلو

للاتصال في هاذ الشي ا~لي ½كلمتو Mليه  2255كا�ن اليوم رقم Uديد 
ø�ٔم من يجيب Mلى الإشكالات  7/7ساMة،  24/24كلو ممكن، اليوم نلقاوا

المرتبطة �لتjخٔرات و�لحجوزات ؤ�يضا �Rٔعطاب التي يمكن ٔ�ن تقع داuل 
  . القطارات

  .الرئCسة شكرا الس2يدة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .المس�شار�ن في إطار التعق@ب السادةالكلمة ÂRٔد 

  :م{ارك الس2باعي الس2يدالمس�شار 
ت³شكرك الس2يد الوز�ر Mلى التوضي¾ات وت³شكركم Mلى اGهودات 

فí يخص  (TGV5)الجبارة ا~لي تتقومو بها حق@قة فí يخص الخط دøل 
  . واÂد العدد

Mلاش ما *زيدو مقصورات  4000ولا  �3000ر، هاذ لكن الس2يد الوز
�خٓر�ن ونخليو الناس يمش2يو مر<Âين، راه لا يعقل �ش ند�رو بحال إلى 

  . هاز�ن، �قين ½نهزو ذاك الشي دøل
فí يخص السكك ا~لي تذا·رتو Mليهم الس2يد الوز�ر، اح3ا تنعرف مæلا 

ة هي ٔ�قدم سكة تقريبا Õير السكة ا~لي Õادي تمشي لمدينة ٔ�سفي، هاذ المدين
في المغرب من ø�ٔم �س2تعمار، ولكن السكان دøل ٔ�سفي كلهم �قين تحت 
الرحمة دøل القطارات ا~لي تيجو من مراÈش، الناس تيجو حتى لبن جر�ر 
تي�لسوا لساMات طويA، ماشي Õير ساMة ولا ساMة ونصف ولا ساعتين، 

قفش، إما واÂد العدد دøل تي�لسوا لساMات طويA إما يدوز القطار ما يو 
  . المشاكل

Bهيك، الس2يد الوز�ر، هاذ التعثرات ا~لي تeCعثر القطارات، راه واÂد 
العدد دøل المواطنين بغاو ¤س2تعملوا القطار، ولكن تضيع Mليهم واÂد العدد 

  . دøل المشاكل دøلهم ا~لي بغاو يمش2يو يقضيوها وما تتقضاش »يهم
·رو Mلى اRٔمن، اRٔمن دøل هاذ المواطنين كذ ، الس2يد الوز�ر، كنتذ

فهاذ المحطات د القطارات واÂد مدuل �ليزا، واÂد مدuل صاكادو، واÂد 
مدuل سا·وش، ولا من يحرك ساكنا، هذا راه مشكل الس2يد الوز�ر، 
حتى في داuل القطارات نفسها ما كاي³ش شي واÂد ا~لي تيحرك شي 

هاذ السفر ا~لي ½يمش2يو فهاذ  ÂاUة، واش هاذ المواطنين ا~لي تيد�رو
القطارات واش ماشي مواطنين من اPرUة الرابعة ولا من اPرUة الخامسة، 
نفس الشيء ا~لي كا�ن في المطارات الناس ا~لي تي�3قلو في المطارات uاصو 

                                                 
5 Train à Grande Vitesse 
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  .. �كون حتى في
ما كاي³ش شي واÂد ا~لي، ما كا�ن لا اRٔمن ولا حتى شي ÂاUة في 

وا Õير دا� ~لمحطة دøل الر�ط، لا ما كاي³ش ا~لي محطات القطار، ونخرج
  . تيقلب شي ÂاUة ولا تيد�ر شي ÂاUة

هذا كلو الس2يد الوز�ر اح3ا تنطلبو Õير اRٔمن دøل المواطنين والوطن 
  . �ش Æس2تابقو المسائل

كذ  الس2يد الوز�ر، �ش نذا·رو Mلى المسائل دøل السكك راه ا~لي 
ر راه هو الخط ا~لي كا�ن بين <ور�رت ½زادت من ø�ٔمات �س2تعما
الميناء، هاذو هما الخطوط  (Tanger Med)والناظور ولا ما بين طن�ة 

ا~لي تقريبا ا~لي ½زادوا، uاصنا نحولو السكك دøلنا ~لشرق و~لجنوب �ش 
نحلو واÂد المعضA ·بيرة، لا Mلى المسافر�ن ولا Mلى البراعم دøلنا داuل 

  . الوطن
  .شكرا

  :ة رئCسة الجلسةالس2يد
  . شكرا الس2يد المس�شار

  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر ~لرد Mلى التعق@ب

Pى وز�ر التجهيز والنقل وا~لوCUس�@ك المكلف  المنتدبالس2يد الوز�ر 
  :�لنقل

  .شكرا الس2يدة الرئCسة
الس2يد المس�شار، B�ٔ تنقدر �لفعل الجزء الك{ير من الإشكال المرتبط 

 B�ٔ ،ليه تعق@ب�لخدمة و�لجودةM تنقدر ذاك الشي ا~لي قلتو، ما عند¤ش .  
لكن فí هو مرتبط �لب³@ة التحتية، uاصنا نعترفو Mلى ٔ�نه �لفعل 
المغرب اليوم بنeCه السكك@ة التحتية من بين ٔ�فضل الب³@ات السكك@ة Mلى 
الصعيد العربي والإفريقي، ماشي B�ٔ ا~لي تنقول هاذ ال�م، التصنيف دøل 

تيصنفو في المرتبة اRٔولى  2016-2015" دافوس"وتقر�ر دøل " دافوس"
  .Mلى الصعيد العربي والإفريقي

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

السؤال الثاني موضوMه تjهٔيل الخطوط السكك@ة وتوس2يعها، الكلمة 
  .ÂRٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س2تقلالي لتقديم السؤال

  :د الحسن سليغوةالمس�شار الس2ي
  .شكرا الس2يدة الرئCس

  الس2يد�ن الوز�ر�ن،
  الس2يدة الوز�رة،

  الس2يدات والسادة المس�شار�ن،
لقد ٔ�صبح الإسهام في التنمية يفرض ¼شجيع النقل الجماعي المتعدد 

اRٔنماط ذي القدرات �س�@عابية الكæيرة، هذا الخيار يجعل من الضروري 
التطور اGالي و�قeصادي و�ج�عي  تطو�ر النقل السككي لموا·بة هذا

ببلادB، و�س2ت�ابة لتطلعات الزبناء والفاMلين �قeصاديين Mبر التوفر 
Mلى ش2بكة فعا� وعصرية من U�ٔل تحق@ق قفزة نوعية في مجال المنظومة 

  . السكك@ة، مع تحسين المنتوج السككي وتوفير uدمات وجعلها ٔ�كثر Uاذبية
الوز�ر، ما هي البرامج التعاقدية المبرمة بين �ا Æسائلكم، الس2يد 

الحكومة والمكeب الوطني ~لسكك الحديدية لتjٔهيل �لٓيات الإنتاج والرفع من 
  . القدرة �س�@عابية

  . وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر للاUٕابة Mلى السؤال

ا~لوCUس�@ك المكلف Pى وز�ر التجهيز والنقل و  المنتدبالس2يد الوز�ر 
  :�لنقل

  .شكرا الس2يدة الرئCسة
الس2يد المس�شار، �لفعل ½كلمتو Mلى التعاقد، كا�ن البرBمج التعاقدي 

بين الحكومة وبين المكeب، وا~لي �لفعل ف@ه العديد من  2015- 2010دøل 
  . الإنجازات ا~لي تحققت لحد اRنٓ

@ة، كما تفضلتم، في هذه ومن بين هذه الإنجازات فí يتعلق بتjهٔيل الب³ 
مليار درهم، وهو ما  34إلى  2015- 2010المرAÂ تضاعف حجم �س�«ر 

س2نة الماضية، هذا ا~لي جعل  30مرات ما كان uلال  10يعادل تقريبا 
مليار اليوم تعطينا التث³@ة الكلية دøل سطات مراÈش، كما  �34لفعل هاذ 

ت به المس�شار سابقا، الب³@ات تعلمون، وهذا إضافة �اك الشي ا~لي تفضل
التحتية كا�ن تث³@ة ا~لي هي معروفة، كما تلاحظون، التثليث دøل اPار 
البيضاء الق3يطرة، الربط الكهر�ئي دøل الخط دøل الشرق ا~لي ½يمشي 

  . ، ثم ٔ�يضا س2يدي قاسم طن�ة..حتى
از وهذه كلها إنجازات Mلى صعيد الب³@ات التحتية، �لإضافة إلى الإنج

دøل فائق السرMة ا�ي يعتبر، كما تعلمون، اRٔول Mلى الصعيد العربي 
  . دøل الشمال  (la région)والإفريقي و في

هاذ الشي ا~لي تيعطينا �لفعل ٔ�ننا المغرب Mلى صعيد الب³@ات التحتية 
السكك@ة يصنف في المرتبة اRٔولى Mلى الصعيد الإفريقي وMلى الصعيد 

 ٓRل العربي، الطموح اøطط دÀلال اu لال  2020-2016نu هو من
·يلومتر  5000نوصلو لحوالي  2040اPراسة �س�شراف@ة ا~لي درB في 
، إذن البرمجة المس2تق{لية وهاذ 2040دøل الش2بكة السكك@ة، من هنا ل 

مليار في Âدود  390مليار درهم س2نوø بحجم  15الشي ا~لي Õادي �كلف 
2040 .  

ح �لفعل ا~لي uاصها توا·بوا اس�«رات ا~لي وهاذ الطموح هو طمو 
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يمكن نعتبروها ·بيرة Uدا، و�لبرBمج ا~لي عندB دøل تjٔهيل محطات 
العصرنة، دøل محطة الخدمات ا~لوCUس�@ك@ة، دøل نقل الس2يارة، دøل 
اقeناء العر�ت، دøل القاطرات، إلى ٔ�خره، كلها نتائج ا~لي تنعولو Mليها في 

  .2015- 2010س2تق{لي �ش *كملو البرBمج ا�ي بدئ في البرBمج الم 

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شار الس2يد الحسن سليغوة
  . شكرا الس2يد الوز�ر Mلى هذه الإيضاÂات

ٔ�ولا، حتى واÂد ما ت3Cكر �س�«رات دøل المكeب الوطني ~لسكك 
  .  المس2توى الوطنيالحديدية Mلى

ولكن مع اRٔسف تC{قى دائما Mدة þات وMدة مدن ا~لي ما وصلهاش 
هاذ السكك الحديدية، هاذي في الإطار، كنتمنى هاذ المدن ¼شوف هاذ 

  . النوع دøل النقل
8نيا، فí يخص الخدمات، وراكم Uاوبتوا ق{ل بjنٔ هناك اMتراف بjنٔ 

في إطار بعض الخدمات، فاش تيوقع هناك مشاكل لا في إطار التuٔjير ولا 
التuٔjير، قطار Mلى خمسة، ·ن Mلى يقين بjنٔ هاذو القطارات ا~لي كلهم من 
بعد م3و راه ·يكون، يعني ذاك اليوم كلو تuٔjير، هذا هو، إذن �ش Õادي 
يمكن لنا نت�اوزو uاص لابد واÂد اGهودات ج{ارة، Rٔن حق@قة المواطن 

  . اكلالمغربي ·يعاني من هاذ المش
كا�ن مسائل ا~لي يمكن لنا، المكeب الوطني ~لس2ياÂة يقوم بها، ما 
كتوفرش إمكانيات مالية، كا�ن هناك عزيمة، مæلا تعميم نظام حجز المقاMد 
�PرUة الثانية، ملي تنقولو ما كاي³ش تعميم، يعني ما ·يمكلش د�ر واÂد 

يمكن ا~لي Õادي  الحجز في اPرUة الثانية، هذا ماذا يعني؟ هذا ·يعني بjنٔ
uøذ القطار دøلو من طن�ة ولا من تطوان ولا من مراÈش لفاس ولا 
لهذاك، يمشي وهو واقف، Rٔن يمكن لو uøذ التذ·رة دøلو و·يلقى المقاMد 
مملوءة، Mلى اRٔقل كا�ن قرارات ا~لي uاصنا ٔ�ن� ·وزارة يمكن لكم توقفوا فيها، 

، لا يعقل بjنٔ واÂد مؤدي ثمن التذ·رة تطبيق الحجز فí يخص اPرUة الثانية
  .دøلو و¤سافر واقف

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا الس2يد المس�شار

 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر ~لرد Mلى التعق@ب

Pى وز�ر التجهيز والنقل وا~لوCUس�@ك المكلف  المنتدبالس2يد الوز�ر 
  :�لنقل

  .شكرا الس2يدة الرئCسة
لت   البرBمج المس2تق{لي ا~لي ½كلمت الس2يد المس�شار، �لفعل B�ٔ ق

Mلى الجهات، �لفعل كا�ن بعض الجهات ا~لي ما تيوصلهاش القطار، لكن 

·يلومتر  5000البرBمج المس2تق{لي من uلال اPراسة، ا~لي قلت  ، دøل 
  .الجزء الك{ير فيها هو الوصول إلى مراكز الجهات ا~لي ما واصلهاش القطار

في إطار البرمجة راه هاذ الشي في إطار  إذن في إطار التخطيط،
  . اPراسة راه مeوفر

الإشكال دøل جودة الخدمات مرتبط بعدة اعتبارات، قلت �عتبار 
اليوم ~لمغرب عندما �نهÚي التجهيزات المتعلقة �لب³@ة التحتية ا~لوCUس�@ك@ة 
 الضرورية، ٔ�·يد ٔ�ن Mديد من اRٔمور ا~لي هي مرتبطة �لتjخٔرات ما Õاد¤ش

  . تبقى
دøل الق3يطرة وبغينا نصلحوه  (le poste)اليوم إلى مش3Cا Õير Æشوفو 

تنظطرو �ش نوقفو القطارات، Rٔنه تتحتاج الإصلاح واÂد ربع ساMة، 
  . نصف ساMة، ٔ�نتم Mارفين هاذ الشي
ما عندهاش المكeب ما  (L’ONCF6)هاذ الشي دøل تعميم الحجز 

Æس2توعبو ٔ�نه إلى مش3Cا طبق3ا عندوش إشكال، لكن Õير اخ3ا uاصنا 
بلاصة، القطار في  400الحجز في اPرUة الثانية، القطار إلى عندك ف@ه 

دøل  800دøل الناس و 1000½يهز  400نهار الس¿ت واÂRٔد القطار دøل 
اح3ا  �400ر·بو ف@ه  400الناس، إلى ٔ�نتم مس2تعد�ن ٔ�نه القطار دøل 

  .. إشكالما كا�ن حتى. مس2تعد�ن ند�روه  من Õدا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  . شكرا الس2يد الوز�ر

السؤال الثالث موضوMه اÂٕداث خط جوي م{اشر رابط بين وUدة 
ومراÈش، الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن من فريق العدا� والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شارة الس2يدة ٔ�مال م@صرة
  .شكرا الس2يدة الرئCسة المحترمة

  المحترمون، السادة الوزراء
  الس2يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

الس2يد الوز�ر، لا يخفى Mليكم ٔ�همية المحطة الس2ياح@ة ~لسعيدية وما تمث2 
·رصيد س2ياo ضمن المواقع المتميزة التي تتوفر Mليها بلادÕ ،Bير ٔ�ن هذه 
المحطة الس2ياح@ة ظلت ¼شكل وþة س2ياح@ة موسمية صيف@ة في غياب 

  .واقع ووþات س2ياح@ة س2نوية ببلادB، لاسí2 مدينة مراÈشربطها مع م
�ا Æسائلكم، الس2يد الوز�ر المحترم، ما هي الإجراءات التي س��eذونها 
~لربط الجوي المباشر لمدينة مراÈش مع المحطة الس2ياح@ة السعيدية من 

  ٔ�نجاد؟- uلال مطار وUدة
  .وشكرا

  

                                                 
6 Office National des Chemins de Fer 
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  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

Pى وز�ر التجهيز والنقل وا~لوCUس�@ك المكلف  المنتدبلس2يد الوز�ر ا
  :�لنقل

  .شكرا الس2يدة الرئCسة
  .شكرا الس2يدة المس�شارة المحترمة

Õير في البداية نقول   اح3ا ما عندBش حتى شي إشكال إلى شي 
ويمشي ~لسعيدية،  (liaison)فاMل في القطاع الخاص بغا يجي ¤س�ثمر يد�ر 

  . راÈش ولا ~Ýار البيضاء، يمشي فين ما ابغا، ما عندBش إشكاليمشي لم
ولكن فهمت من السؤال ٔ�*كم تتقصدو الخطوط الملك@ة المغربية، 
فالخطوط الملك@ة المغربية اليوم في إطار الاتفاق@ات الجهوية ا~لي تند�رو، 

اPار البيضاء -وUدة-اتفاق@ة Mلى ٔ�ساس اPار البيضاء 2016درB في مارس 
 16مليون دøل اPرهم دøل اPعم، الوزارة تتعطي منها حوالي  37ب 

 aller)درهم  700 (les billets)مليون دøل اPعم uلال الس2نة، 
simple)  ،صاديeلات في اليوم �2ل³س2بة للاقÂل الرøد.  

اليوم اPراسة ا~لي هي مeوفرة، عوض ما نبقاو ند�رو الاتفاق@ات بين 
لك@ة ووزارة �قeصاد ثم وزارة اPاuلية، عوض ما الوزارة والخطوط الم 

نبقاو ند�رو المر½كز هو اPار البيضاء الجهات، اليوم عندB اPراسة ا~لي 
تتعطينا الإمكانية ند�رو التثليث، بمعنى ٔ�ننا هاذ الفكرة ا~لي قترحeو، ند�رو 
السعيدية لما لا، مراÈش، البيضاء إلى �خٓره غت�@ح لنا فرصة إضاف@ة 

  . ل³س2بة ~لمدن ا~لي Uات في المراكز دøل الجهات �Rٔساس�
 5ولا  4هاذ اPراسة اRنٓ راها في طور �*تهاء وعندB واÂد 

دالمقترÂات ولٔ×سف ما فيهومش السعيدية اRنٓ، Rٔنه الخطوط الملك@ة 
حتى ) عندو مردودية(المغربية المطلوب منها ٔ�يضا ٔ�ي خط فe¾اتو ٔ�نه �كون 

مربح العام اRٔول ما يمك³ش �كون uاسر Mلى طول، Rٔنه إلى ما كاÆش 
مطلوب م3ا في عقد البرBمج وفق المادة ا~لي ت�3ص Mلى المردودية Mلى ٔ�نه 

س2نوات  3الخطوط Õير المربحة وما عندهاش مردودية uلال الس2ن�ين ولا 
مeتالية uاصها تغلق في إطار الاتفاق@ة ا~لي عندها مع اPو�، و�لتالي ها 

Pش فيها اÈشوفو إلى هاذ السعيدية مراÆ اديÕ ،اهزة إن شاء اللهU راسة
إمكانية انها ½كون عندها مردودية، اح3ا ما عندB حتى إشكال ٔ�ننا Æش2تغلو 

  .Mليها إن شاء الله رب العالمين
  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :الصمد مريميالمس�شار الس2يد عبد 
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  الس2يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الس2يد الوز�ر، بطبيعة الحال هاذ اRٔمر هذا دøل النقل في إطار 
التقائية الس2ياسات العموم@ة هو شيء �م Uدا، وMلى اعتبار ٔ�ن هاذ 

  . المحطة، محطة السعيدية، الرهان كان Mليها ·بير وهي محطة دولية
وبطبيعة الحال هاذ السؤال دøلنا �روم اÂٕداث هاذ وس2يA الربط 
السريعة، كما قلتم، من Õير المرور مع محطة اPار البيضاء لاس2تقطاب ٔ�كثر 
~لس2ياح، اح3ا كنعرفو بلي مراÈش هي محطة س2ياح@ة دولية �مeياز، ويمكن 

دøلو من uلال هذه المحطة ٔ�ن يتم �س2تقطاب، وهذا بطبيعة الحال العائد 
هو Mائد اقeصادي دون شك سيرفع من ال³شاط �قeصادي بهذه المنطقة، 
واح3ا تنعرفو بلي محطة السعيدية هي محطة اليوم موسمية، فيها واÂد العدد 
من الف3ادق تغلق بعد متم شهر ش2ت³بر إلى Õاية شهر ٔ��ريل، و�لتالي هاذ 

·يصبح Mلى ف@ه ٔ�ولا انعكاس Mلى ال³شاط �قeصادي ~لمنطقة، ا~لي 
المس2توى الس2ياo ش2به Uامد، ثم اRٔ"ر دøلو Mلى اRٔجراء العاملين بهذه 

  .المناطق
ٔ�ضف إلى ذ  ٔ�ن واÂد العدد من اRٔقاليم، ثلثي اRٔقاليم الموجودة في 

جماMة موجودة Mلى  18المنطقة الشرق@ة هي ٔ�قاليم Âدودية، ؤ�زيد من 
ي، �لتالي هذا يمكن ٔ�ن الشريط الحدودي، وهي اليوم تعرف ر·ود اقeصاد

�كون من المسا  التي يمكن ٔ�ن تطور ال³شاط �قeصادي في هذه 
المنطقة، �لإضافة إلى ½ثمين المواقع الس2ياح@ة الموجودة في الجهة الشرق@ة، 
 AÂا ما طفرة في هذه المرMالت ا~لي عرف نوÕفو> oالموقع الس2يا í2ولاس

  . اuRٔيرة والموقع الس2ياo لتكافايت
والمنطقة الشرق@ة ½راهن Mلى محطة السعيدية، وهذا الرهان يمكن ٔ�ن 
يتطور ويمكن ٔ�ن �كون رهاB حق@ق@ا إذا ما تم ربطه بمواقع س2ياح@ة ا~لي هي 
مرتبطة اليوم بمدينة وUدة عن طريق الطريق الس2يار، ولكن القريبة مæل 

ا إلا من فاس، ولكن Âين يتعلق اRٔمر بمناطق بعيدة كمراÈش لا يمكن ربطه
uلال هذا الخط الجوي، ويمكن ٔ�ن �كون هذا الخط الجوي تجريبي لمدة 

  .س2نة، لم لا وبعد ذ  ننظر في ذ 
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .شكرا الس2يد المس�شار

 .الكلمة ~لس2يد الوز�ر

Pى وز�ر التجهيز والنقل وا~لوCUس�@ك المكلف  المنتدبالس2يد الوز�ر 
  :قل�لن

  .شكرا الس2يدة الرئCسة
الس2يد المس�شار B�ٔ قلت  ، اح3ا ما كاي³ش إشكال ٔ�ننا Æش2تغلو Mلى 
ٔ�ن هاذ الخط ½كون دراسة الجدوى دøلو إيجابية، Rٔنه لا �كفي ٔ�ن نقول 
uاصنا ند�رو ٔ�ي واÂد بغا شي مدينة يد�ر Rٔنه هاذي فيها uاصك توUد 

ذيك الرø AÂ إما يوم@ة إما  واÂد الطا�رة، uاصها ½كون مس2تعدة �ش د�ر
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  . ، uاصك د�ر مخطط اس2تع�الي للاش2تغال3يومين في اRٔس2بوع وإما 
ٔ�شهر، إذن  3المحطة دøل السعيدية كما قلت راها ¼ش2تغل شهر�ن ولا 

عندك فترة ماشي فترات اح3ا دراسة الجدوى �قeصادية �لإضافة إلى 
وMلى المنطقة وMلى الرAÂ، دراسة ا8ٓRر السوس2يو اقeصادية Mلى السعيدية 

إذا كانت إيجابية الخطوط الملك@ة المغربية لا يمكن إلا ٔ�ن ½كون طرفا م{اشرا 
في التنمية دøل الجهة و�ش2تغال، فركزو مع الإخوان عندكم في الجهة 
الشرق@ة Mلى ٔ�ساس ٔ�نهم هاذ اPراسة يوا·بوها مع الوزارة ومع الخطوط 

ا من الفصل ومن الحسم فهاذ الخط، إما �كون الملك@ة Mلى ٔ�ساس ٔ�نها تمك3ن
  .وإما لا �كون

  .شكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  . شكرا

نe³قل إلى السؤال اuRٔير في هذه الجلسة والسؤال موUه إلى الس2يد 
الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة المكلف �لوظيفة العموم@ة وتحديث 

ة العموم@ة، الكلمة ÂRٔد الإدارة، وموضوMه �رBمج دعم الإصلاح الإدار 
السادة المس�شار�ن من مجموMة الكونفدرالية اPيمقراطية ~لشغل لتقديم 

 .السؤال

  :المس�شارة الس2يدة رUاء الكساب
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

ورد بتقر�ر الس2يد الرئCس اRٔول ~لم�لس اMRٔلى ~لحسا�ت ا�ي 
دعم إصلاح الإدارة  عرضه ٔ�مام البرلمان في ماي المنصرم ٔ�ن حصيA �رBمج

العموم@ة الممول من طرف البنك اPولي و�تحاد اRٔوروبي والبنك 
  . مليار درهم لم يحدث التغيير الم³شود 9.6الإفريقي، بقيمة إجمالية بلغت 

�ا Æسائلكم، الس2يد الوز�ر، عن اRٔس2باب الحق@ق@ة وراء تعثر هذا 
  البرBمج؟ 

  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
 .~لس2يد الوز�ر الكلمة

الس2يد محمد م{دع الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة المكلف �لوظيفة 
  :العموم@ة وتحديث الإدارة

  .شكرا الس2يدة الرئCسة
  الس2يدة المس�شارة المحترمة،

بدعم و�تمويل  2002كما Uاء في تدuلكم هذا �رBمج تمت انطلاقeه في 
البنك اPولي، وكان كCسعى  من �تحاد اRٔوروبي والبنك الإفريقي وكذ 

إلى تحديث الإدارة، تطو�ر اRٔساليب دøلها، ت¿س2يط المساطر دøلها في 
اGمل، ت¿س2يط ٔ�و ¼سهيل الولوج إلى الخدمات العموم@ة، وكان ·ي³سق هاذ 

  . البرBمج، وزارة المالية ووزارة الوظيفة العموم@ة
قار�ر ا~لي تم الاMٕداد تم التق@يم دøل هاذ البرBمج هذا، والت 2012ففي 

دøلها من طرف البنك اPولي ولا �تحاد اRٔوروبي ولا البنك الإفريقي، 
كلها ٔ�عطت Mلى ٔ�نها تقار�ر إيجابية، ؤ�قرت ببلوغ اRٔهداف المسطرة من 

  . طرف هذا البرBمج
وكانت هاذ التقار�ر كانت مرÂلية، وMلى ٔ�ساس التقار�ر المرÂلية، كانت 

  . ويل المراÂل المواليةيعني ¼س2تمر في تم
اRنٓ في التقر�ر دøل اGلس اMRٔلى ~لحسا�ت، كانت هناك يعني 
ملاحظات حول Mدم بلوغ يعني ٔ�هداف ٔ�سمى من ذيك اRٔهداف ا~لي 
كانت مسطرة في هاذ البرBمج، ممكن Rٔن هذا تقر�ر Æس2بي، Rٔن الهدف 

ة، ديمقراطية، اRٔسمى هي ½كون واÂد الإدارة يعني مæالية، مCسرة، شفاف
ولكن الإصلاح بصفة Mامة فهو شيء مس2تمر ومeواصل، ماشي Õادي �كف@ه 
Õير �رBمج واÂد بل Mدة �رامج، ولكن ·يدuل في قوانين وفي سلو·يات 

  . وفي u�ٔلاق@ات
ولكن مضامين التقار�ر اuRٔيرة تقول Mلى ٔ�ن هذا البرBمج Â�ٔدث 

ث ثورة ثقاف@ة في تحديث فعلا، ؤ�قول يعني ما قالته هذه المنظمات، Â�ٔد
الإدارة، خصوصا في ثلاث دøل اRلٓيات ا~لي كانت مسطرة، Rٔن كانت 
 Aالإجراءات حول ½نمية الموارد ال¿شرية، التدبير المالي والتحكم في كت
اRٔجور، وكلها هذه الإجراءات ا~لي كتعلق بهاذ القطاMات كلها كانت 

  .إيجابية
  .وشكرا

  :الس2يدة رئCسة الجلسة
  . اشكر 

  .الكلمة ÂRٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعق@ب

  :المس�شار الس2يد المبارك الصادي
  .شكرا الس2يدة الرئCسة

  . شكرا الس2يد الوز�ر Mلى التوضي¾ات
مع اRٔسف التقار�ر دøل المؤسسات اPولية كتن¿ني Mلى المعطيات ا~لي 

انحة كنعطيو لهاذ المؤسسات اPولية، كناuذو قروض، المؤسسات الم
~لقروض كتعطينا توþات، الواقع دøل الإدارة المغربية لا يمت بصA ~لتقار�ر 

  . و~لواقع ا~لي كاينة في الطموح دøلنا كمجتمع
وÕادي نعطي بعض اRٔد�، �قتراضات تدارت Mلى ٔ�ساس، وهذا 
هاجس دøل الحكومة مع اRٔسف، هو تخف@ض كتA اRٔجور، و�قي لحد 

ارات مجحفة ضد الموظفين �ش ½زيدوا تقلصو من كتA الساMة كتت�ذوا قر 
اRٔجور، وMلى س¿@ل المثال الإجراءات ا~لي اتخذتها الحكومة مؤخرا هو ٔ�نها 

  . من اRٔجور %30بغى تنقص من ٔ�جور دøل الموظفين ب³س2بة 
إدارة القرب، Æسولوا المغاربة واش كاينة شي إدارة القرب؟ واش 
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الإدارة تؤدي الواجب دøلها اتجاهه، وÕادي  المواطن اليوم سهل Mليه �ش
نعطي ٔ�مM B�ٔ ،Aæا¤ش في الق3يطرة وÕادي يمكن نعطيك ؤ�نت رئCس 
جماMة، يمكن نعطيك ٔ�مAæ من جماMة دøل الق3يطرة، في الجماMة دøل 

 48ساMة و 24الق3يطرة �قي الناس ·يمش2يوا uøذوا عقد ازدøد، ·ي�س2ناوا 
ن في العالم القروي كا�ن ذاك الشي ساMة، ومشCت لمنطقة يمك

(ordinateur)  ذ فيuٔjدقايق 2·يمكن ت .  
Æس2تغل المناس2بة كذ  �ش نقول ملي ½كون الحكومة كتخرق القانون 
ووزراء ·يخرقوا القانون، ·يف يمكن نطلبو ~لمغاربة ٔ�نهم يحترموا القانون، 

هو وز�ر Õادي نعطي مæال كذ  �لق3يطرة، رئCس جماMة الق3يطرة ا~لي 
 26النقل والتجهيز، كا�ن ظهير شريف ا~لي ·يعمل �لتدبير المفوض، والمادة 

كتقول كل رؤساء الجماMات �ش يحتفظوا �لعمال ا~لي كانوا في شركة دøل 
التدبير المفوض، رئCس في الحكومة دøلكم ·يخرق القانون، ·يخرق الظهير، 

س2نوات في التدبير  10 من ، و·يحيد عمال cساط ا~لي قضاوا ٔ�كثر26المادة 
المفوض في النفاøت، في مطرح النفاøت في الق3يطرة، و·يد�ر دفتر 
التحملات بدون عمال، هاذ الشي كلو Mلاش؟ هاذ الشي كلو، ٔ�ولا Rٔنه ما 
·ي¾ترموش القانون، وuا راسلنا السلطات وحتى وز�ر اPاuلية، ح@ث هو 

 . وز�ر حتى واÂد ما ·يهضر معه
و �ش يe³قم من عمال cسطاء، وتيظهر Mلى ٔ�نه الحكومة هاذ الشي كل

عندها مشكل مع النفاøت، Uايبين عمال Uدد يد�روا مطرح النفاøت ما 
عندهومش حتى شي تجربة، وÆس2تغل الوضعية �ش Æسرحو واÂد اGموMة 

  ..دالعمال وبغا �زج بهم في السجن، Rٔنه لفق لهم ا»تهمة دøل عرقA العمل
  .شكرا

  :دة رئCسة الجلسةالس2ي
 .شكرا الس2يد المس�شار

 .ا*تهÚى الوقت
8نية يمكن ا~لي  30الكلمة ~لس2يد الوز�ر ~لرد Mلى التعق@ب في إطار 

  .تابق

الس2يد الوز�ر المنتدب Pى رئCس الحكومة المكلف �لوظيفة العموم@ة 
  :وتحديث الإدارة

  . مع اÂترامي ~لس2يد المس�شار المحترم
النفاøت وما بين البرBمج وبين ا»تمويلات وبين ولكن راه uلط ما بين 

تحديث الإدارة، نمش2يو Õير لواÂد الموضوع واÂد ونضبطوه ونتعاونو Mليه، 
وإلى ما كف3اش هنا النقاش نناقشوه في ا~لجنة، و�لقاMدة وبلا ما نمسو لا 

  . �لس2يد الوز�ر ولا حتى شي واÂد
خرقا ~لقانون، B�ٔ ما  لا ٔ�ظن ٔ�ن الس2يد الوز�ر قام بهاذ العمل هذا

عند¤ش المعلومات، ولكن لا ٔ�ظن ٔ�ننا نجري تهمة Mلى ٔ�نه ٔ�قصى العمال �ش 
  .يمكن يمرر واÂد الصفقة

النقطة الثانية، ٔ�ن الهيئات الممو� لهذا المشروع كانت تقوم كذ  
  .�لتق@يم وM�ٕداد التقار�ر، ولا تعتمد Mلى التقار�ر الموþة من طرف الإدارة

  .شكرا

  :الجلسة رئCسةالس2يدة 
 .شكرا الس2يد الوز�ر
  .شكرا لمساهمتكم

 .رفعت الجلسة


